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Einladung zur ordentlichen Generalversammlung der Aktionäre vom

Samstag, 21. Mai 2011, 10.30 Uhr, Hotel Restaurant Höfli, Altdorf

Traktanden und Anträge des Verwaltungsrats:

1. Jahresbericht 2010
 Antrag: Genehmigung des Jahresberichtes

2. Jahresrechnung 2010 und Bericht der Revisionsstelle
 Antrag: Genehmigung der Rechnung und Kenntnisnahme Bericht 
 Revisionsstelle

3. Entlastung des Verwaltungsrates
 Antrag: Erteilung der Entlastung des Verwaltungsrates

4. Wahlen
 4.1 Wahlen in den Verwaltungsrat
 4.2 Wahl der Revisionsstelle für die Amtsdauer von einem Jahr
 Antrag: BDO AG, Altdorf

5. Informationen zur Bahnsanierung 2010

6. Orientierungen/Verschiedenes

Geschäftsbericht
Der Geschäftsbericht inklusive Jahresrechnung und Bericht der Revisionsstelle 
vom 5. April 2011 liegt am Sitz der Gesellschaft auf und kann dort eingesehen bzw. 
verlangt werden. Er ist auch auf der Homepage www.eggberge.ch verfügbar. 

Stimmberechtigung der Namenaktionäre
Stimmberechtigt sind die am 20. April 2011 im Aktienregister eingetragenen Aktio-
näre. Ab dem 21. April 2011 werden bis zur Generalversammlung keine Eintragun-
gen im Aktienregister mehr vorgenommen. 

Stimmrechtsausweis für Namenaktien:
Die Namenaktionäre erhalten ihren Stimmausweis zusammen mit der Einladung. 

Stimmrechtsausweis für alte Inhaberaktien:
Aktionäre, welche ihre Inhaberaktien noch nicht bei der Gesellschaft zum Um-
tausch eingereicht haben, können den Stimmausweis vor der Generalversamm-
lung beziehen. Zum Bezug der Stimmrechtsausweise ist die Vorweisung der Titel 
oder des Depotscheins einer Bank unerlässlich. 
Stimmrechtsausweise für Inhaberaktien werden am 21. Mai 2011 vor der General-
versammlung im Restaurant Höfli von 9.45 bis 10.15 Uhr abgegeben. Nach 10.15 
Uhr können keine Stimmrechtsausweise mehr bezogen werden. 

Der Verwaltungsrat
Luftseilbahn Flüelen – Eggberge AG

Luftseilbahn Flüelen-Eggberge AG, Altdorf
Postfach 624, 6460 Altdorf
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Landrat

Aus den Verhandlungen des Landrats

Session vom 20. April 2011 in Altdorf

Vorsitz: 
Landratspräsident Thomas Arnold, Flüelen

1.	 Sachgeschäfte

1.1	� Der Kantonsbeitrag an das Projekt «Wasserversorgung Eierschwand», Ge-
meinde Bürglen, wird beschlossen.

1.2	� Ein Nachtragskredit für die Erhöhung der Investitionspauschale des Kantons-
spitals Uri wird beschlossen.

1.3	� Ein Nachtragskredit für die Konzeptentwicklung und -begleitung des Notfall- 
und Rettungsdienstes wird beschlossen.

1.4	� Ein Nachtragkredit für die Umsetzung der Personalentwicklung in der Baudi-
rektion wird beschlossen.

2.	� Berichte des Regierungsrats

2.1	� Der Bericht zur Gemeindestrukturreform wird zur Kenntnis genommen.

3.	 Parlamentarische Vorstösse

3.1	 Zur Beratung und Beschlussfassung
	 – �Parlamentarische Empfehlung Alf Arnold Rosenkranz, Altdorf, zum NEAT-

Halt auch für Fahrgäste aus Nid- und Obwalden wird überwiesen.
	 – �Parlamentarische Empfehlung Dr. Toni Moser, Bürglen, zur Optimierung der 

Notfallversorgung wird überwiesen.
	 – �Parlamentarische Empfehlung Dr. Franz-Xaver Brücker, Altdorf, zur Aufhe-

bung einer regierungsrätlichen Weisung wird überwiesen.
	 – �Interpellation Hedy Kempf, Schattdorf, zum Dienstleistungsangebot subven-

tionierter Betriebe. Die Interpellantin erklärt sich als teilweise befriedigt von 
der Antwort des Regierungsrats.

	 – �Interpellation Marlies Rieder, Altdorf, zum aktuellen Stand der Ausbildung an 
der PHZ für Lehrpersonen. Die Interpellantin erklärt sich als teilweise befrie-
digt von der Antwort des Regierungsrats.

	 – �Interpellation Markus Zurfluh, Attinghausen, zu einer kantonalen ICT-Fach-
stelle für die Urner Volksschulen. Der Interpellant erklärt sich als nicht befrie-
digt von der Antwort des Regierungsrats.

3.2	Neue parlamentarische Vorstösse
	 – �Motion Dimitri Moretti, Erstfeld, für mehr Demokratie und eine höhere Legiti-

mation bei Steuererleichterungen an Unternehmen
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	 – �Motion Gusti Planzer, Bürglen, zu einer Standesinitiative zum Rückzug des 
Beitrittsgesuchs zur Europäischen Union

	 – �Postulat Alf Arnold Rosenkranz, Altdorf, zu Steuererleichterungen als Instru-
ment der Wirtschaftsförderung

	 – �Parlamentarische Empfehlung Armin Braunwalder, Erstfeld, zu «Solarstrom-
Kataster Uri»

	 – �Parlamentarische Empfehlung Alois Arnold (1965), Bürglen, zur Anpassung 
von gefährdeten Gebieten in der Landwirtschaft (Strukturverbesserungsver-
ordnung)

	 – �Interpellation Stefan Baumann, Altdorf, zu Industrie- und Gewerbezonen im 
Urner Unterland

Die Vorstösse gehen an den Regierungsrat zur Beantwortung.

4.	 Fragestunde

Die jeweils zuständigen Regierungsmitglieder beantworten vier Fragen.

Altdorf, 28. April 2011	 Sekretariat des Landrats
			   Für das Kurzprotokoll: 
			   Kristin Arnold Thalmann

Direktionen

Sicherheitsdirektion

Verfügung Administrativmassnahmen

Eröffnung einer Administrativmassnahmen-Verfügung

Das Amt für Strassen- und Schiffsverkehr hat im Administrativverfahren gemäss 
Art. 45 Abs. 1 VZV (SR 741.51) und Art. 16c SVG (SR 741.01) gegen

Glbnkian Patrik, geboren am 1. Juli 1932, letzte bekannte Adresse LB-Bourj Ham-
moud, Via Marash 15/21, zurzeit unbekannten Aufenthaltes, eine Verfügung erlassen.

Diese Verfügung liegt beim Amt für Strassen- und Schiffsverkehr, Gotthardstrasse 77a, 
6460 Altdorf, zur Abholung bereit.

Mit dieser Publikation gilt die Verfügung als zugestellt (Art. 21 Abs. 6 der Verord-
nung über die Verwaltungsrechtspflege [VRPV]; RB 2.2345).

Altdorf, 6. Mai 2011	 Amt für Strassen- und Schiffsverkehr
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Verfügung einer Videoüberwachung

In den vergangenen Jahren wurden an der WC-Anlage Schanz in Seedorf wieder-
holt massive Sachbeschädigungen mit grossem Sachschaden begangen. Die 
Sachbeschädigungen erfolgten zu unterschiedlichen Tageszeiten regelmässig 
dann, wenn die WC-Anlage, dem Publikum offen standen und in Betrieb waren. 

Um einerseits potenzielle Täterinnen und Täter präventiv von Sachbeschädigungen 
abzuhalten und anderseits Täterinnen und Täter nach verübter Tat ermitteln zu 
können, ist die Videoüberwachung der Aussenfront der WC-Anlage und deren un-
mittelbaren Umfelds während der Betriebszeit nötig und als Massnahme geeignet. 
Sie kann nach Massgabe der einschlägigen Bestimmungen der Videoverordnung 
(VideoV; RB 3.8115) von der Sicherheitsdirektion angeordnet werden.

Die Sicherheitsdirektion verfügt:

1. �Die WC-Anlage Schanz in Seedorf wird zur Verhinderung von Sachbeschädi-
gung mit Video ohne Ton überwacht.

2. �Überwacht werden die Aussenfront der WC-Anlage sowie das unmittelbare Um-
feld derselben.

3. �Die Überwachung erfolgt während des Betriebs der WC-Anlage rund um die Uhr.
4. �Gegen diese Verfügung kann beim Regierungsrat Verwaltungsbeschwerde ein-

gereicht werden. Die Beschwerdeschrift muss einen Antrag und eine Begrün-
dung enthalten (Artikel 49 Verordnung über die Verwaltungsrechtspflege [VRPV; 
RB 2.2345]). Die Beschwerdefrist beträgt 20 Tage und läuft ab der Veröffentli-
chung der Verfügung im Amtsblatt. Die Beschwerde hat keine aufschiebende 
Wirkung (Artikel 6 VideoV).

Altdorf, 6. Mai 2011	 Sicherheitsdirektion Uri
			   Beat Arnold, Regierungsrat



Korporationen

Korporation Uri

Korporationsgemeinde Uri

Sonntag, 15. Mai 2011, Unterlehn Altdorf

Programmablauf
10.30 Uhr	 Einzug Korporationsrat mit Ehrengästen auf das Unterlehn
11.00 Uhr	 Beginn Korporationsgemeinde
12.00 Uhr	 Ende Korporationsgemeinde; im Anschluss Grussworte von 
			   Ruth Streit, Präsidentin Schweizerischer Bäuerinnen-  
			   und Landfrauenverband

anschliessend	� Gemeinsames Mittagessen für alle (offeriert von der Korporation 
Uri). Musikalische Unterhaltung: «Echo vom Urnerländli» mit Ange-
la Gisler, Julia Gisler und Marianne Ziegler

Beratungsgegenstände der Korporationsgemeinde Uri

Gemäss dem Gesetz über die Organisation der Korporation Uri vom 9.5.1937,  
Artikel 4, werden sämtliche stimmberechtigten Korporationsbürgerinnen und Kor-
porationsbürger zur ordentlichen Korporationsgemeinde am Sonntag, 15. Mai 
2011, 11.00 Uhr, Unterlehn, Altdorf, einberufen zur Behandlung folgender durch 
den Korporationsrat Uri festgesetzten Geschäfte:

1.	 Wahlen auf zweijährige Amtsdauer.
	 1.1 Wahl des Korporationspräsidenten
	 1.2 Wahl des Korporationsvizepräsidenten
	 1.3 Wahl des Korporationsverwalters
2. 	 Änderung von Artikel 4 und 6 Gesetz über das Bürgerrecht der Korporation Uri.
3. 	� Neues Gesetz über die Erteilung von Nutzungsrechten an Korporationsgewäs-

sern.

Altdorf, 15. April 2011		  Korporationsrat Uri
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Anträge des Korporationsrates Uri  
zu den bevorstehenden Geschäften

Zu Geschäft Nr. 1

Wahlen auf zweijährige Amtsdauer

1.1	 Korporationspräsident

Im Austritt befindet sich Alois Arnold-Arnold, geboren 1954, Stalden, Bürglen. Alois 
Arnold vertrat die Gemeinde Bürglen seit 1992 im Korporationsrat. Am 14. Juni 
1996 wurde Alois Arnold zum Allmendaufseher der Gemeinden Bürglen und 
Schattdorf gewählt. An der Korporationsgemeinde im Jahre 2001 wurde er zum 
Korporationsverwalter gewählt. 2003 wurde er als Verwalter bestätigt. Im Jahre 
2005 wählte ihn das Volk zum Vizepräsidenten. 2007 wurde er als Vizepräsident 
bestätigt. An der Korporationsgemeinde vom 3. Mai 2009 wählten ihn die Korpo-
rationsbürgerinnen und Korporationsbürger zum Präsidenten der Korporation Uri.
Alois Arnold stellt sich zur Wiederwahl als Präsident der Korporation Uri.

1.2	 Korporationsvizepräsident

Im Austritt befindet sich Rolf Infanger-Epp, geboren 1963, Kirchstrasse 52, Silenen. 
Rolf Infanger wurde im Jahre 2004 als Vertreter der Gemeinde Silenen in den Kor-
porationsrat Uri gewählt. An der Korporationsgemeinde vom 3. Mai 2009 wählten 
ihn die Korporationsbürgerinnen und Korporationsbürger zum Vizepräsidenten der 
Korporation Uri. Rolf Infanger stellt sich zur Wiederwahl als Vizepräsident der Kor-
poration Uri.

1.3 	Korporationsverwalter

Im Austritt befindet sich Hans Traxel-Mulle, geboren 1944, Haldistrasse 43, Schatt-
dorf. 1998 erfolgte die Wahl von Hans Traxel in den Korporationsrat Uri als Vertreter 
der Gemeinde Schattdorf. Am 22. Juni 2001 wurde Hans Traxel zum Allmendauf-
seher der Gemeinden Bürglen und Schattdorf gewählt. 2005 erfolgte an der Kor-
porationsgemeinde die Wahl zum Verwalter der Korporation Uri. In den Jahren 
2007 und 2009 wurde er als Verwalter bestätigt. Hans Traxel stellt sich für eine 
Wiederwahl als Korporationsverwalter zur Verfügung.

An seiner Sitzung vom 15. April 2011 hat der Korporationsrat Uri beschlossen, den 
Korporationsbürgerinnen und Korporationsbürgern zu beantragen, die bisherigen 
Personen in ihren Ämtern auf weitere 2 Jahre bestätigen zu lassen.
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Zu Geschäft Nr. 2

Änderung von Artikel 4 und 6 Gesetz über das Bürgerrecht der Korpora-
tion Uri

Ausgangslage
Am 6. Mai 2007 stimmte die Korporationsgemeinde der Totalrevision des neuen 
Gesetzes über das Bürgerrecht zu. Das Gesetz trat am 1. Juli 2007 in Kraft. Mit der 
Revision wurden die Voraussetzungen zum Erwerb des Korporationsbürgerrech-
tes vereinfacht und gelockert. Gleichzeitig wurden die Ungleichheiten im Gesetz 
zwischen Mann und Frau beseitigt.

Seit das neue Gesetz über das Bürgerrecht der Korporation Uri (RB 140.1) in Kraft 
ist, zeichnet sich immer mehr ab, dass die Erfassung aller Korporationsbürgerinnen 
und -bürger in ein zentrales Korporationsbürgerregister nötig wird. Momentan wer-
den die Bürgerregister von jeder Bürgergemeinde separat geführt. Knapp 3 Jahre 
nach Einführung des Gesetzes, wonach die Abstammung massgebend ist, gibt es 
bereits einige Schwierigkeiten, die Korporationsbürgerinnen und -bürger korrekt zu 
erfassen. Damit klar ist, wer Bürgerin oder Bürger ist, müssten aus der Liste viele 
zusätzliche Angaben ersichtlich sein.

Dies hat den Engeren Rat dazu veranlasst, die Führung eines zentralen Bürgerre-
gisters zu prüfen. Bereits bei der Gesetzesrevision im Jahre 2007 wurde die zent-
rale Führung eines Registers diskutiert. Man verzichtete jedoch vorerst darauf. Im 
Hinblick auf eine geänderte Registerführung schaffte der Gesetzgeber jedoch die 
Möglichkeit, dass die Korporation Uri Vereinbarungen mit anderen öffentlich-recht-
lichen Körperschaften im Zusammenhang mit der Registerführung treffen kann.

Wer als Korporationsbürger oder Korporationsbürgerin in einer Gemeinde der Korpo-
ration Uri Wohnsitz nimmt, hat dies zu melden. Dasselbe gilt beim Wegzug. Die meis-
ten Korporationsbürgergemeinden haben bei der bisherigen Registerführung eng mit 
den Einwohnerkontrollen zusammengearbeitet. Es macht deshalb Sinn, wenn zu-
künftig die Mutationen an der Stelle vorgenommen werden, bei welcher die Personen 
sich an- und abmelden. Dies erfolgt bei der zuständigen Einwohnerkontrolle.

Vorteile einer zentralen Registerführung
Gemäss RB 140.1, Gesetz über das Bürgerrecht der Korporation Uri, Artikel 6, Ab-
satz 2, kann der Korporationsrat Uri andere Bestimmungen über die Registerfüh-
rung beschliessen. Will man das Bürgerregister zentral bei der Korporationsver-
waltung führen, so ist eine Anpassung von Artikel 6 zwingend. Eine zentrale 
Registerführung führt zu einem fehlerfreien Bürgerverzeichnis. Es ist für die Korpo-
ration Uri wichtig zu wissen, wer der Korporation angehört und wer nicht. 
Der Korporationsrat Uri ist der Meinung, dass die Bürgerregister zentral auf der Korpo-
rationsverwaltung zu führen sind. Folgende Vorteile können dadurch erreicht werden:
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– Erhöhung der Datenqualität
– Elektronische Verarbeitung
– Automatisierte Mutationen
– Voraussetzung für E-Government

Sofern der Korporationsnutzen weiterhin beibehalten und von den Bürgergemein-
den ausbezahlt wird, würde das Bürgerregister den einzelnen Korporationsbürger-
gemeinden für die Auszahlung zur Verfügung gestellt.

Bisher konnten sich die Korporationsbürger und Korporationsbürgerinnen nicht 
über ihr Bürgerrecht mit einer amtlichen Bestätigung ausweisen. Durch die zent-
rale Erfassung aller Bürgerinnen und Bürger soll dies zukünftig möglich sein. Da-
mit ein zentrales Bürgerregister geführt werden kann, ist eine Gesetzesanpas-
sung nötig.

Vernehmlassung
Der Engere Rat hat am 10. Januar 2011 die Anpassung des Gesetzes allen Ein-
wohnergemeinden und Korporationsbürgergemeinden sowie der Finanzdirektion 
Uri in die Vernehmlassung gegeben.
Die Auswertung der Vernehmlassung zeigte, dass eine zentrale Registerführung 
von allen Vernehmlassern als richtig erachtet wird. Alle Korporationsbürgerge-
meinden, welche eine Stellungnahme abgegeben haben, sind bereit, die Regis-
terführung abzugeben. Die Einwohnergemeinden sind grundsätzlich bereit, einen 
Datenaustausch mit der Korporation Uri zu pflegen. Einzelne Gemeinden sehen 
jedoch zuerst eine Lösung über die zentrale kantonale Datenplattform GERES. 
Sollte diese Variante nicht möglich werden, sind die Einwohnergemeinden bereit, 
gegen eine kostendeckende Entschädigung den Datenaustausch zu bewerkstel-
ligen.

Gesetzesanpassung
Damit die gesetzlichen Grundlagen für eine zentrale Registerführung vorhanden 
sind, müssen Artikel 4 und Artikel 6 im Gesetz über das Bürgerrecht der Korpora-
tion Uri angepasst werden.

In Artikel 4 Absatz 1 Buchstabe a wird im bestehenden Gesetz die jeweilige Korpo-
rationsbürgergemeinde als die registerführende Stelle bezeichnet. Anstelle der 
Korporationsbürgergemeinde soll dies zukünftig die Korporation Uri beziehungs-
weise die Korporationsverwaltung sein.

Artikel 6 wird vollständig neu gefasst. Mit der Neuformulierung besteht die Mög-
lichkeit, dass sowohl mit dem Kanton als auch mit den Einwohnergemeinden Ver-
einbarungen über eine Registerführung getroffen werden können. Im Weiteren 
zählt Artikel 6 die wesentlichen Angaben auf, welche im Register enthalten sind.
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Zu Geschäft Nr. 3

Neues Gesetz über die Erteilung von Nutzungsrechten an Korporations-
gewässern

Einleitung
Die Gewässer im Kanton Uri sind ein bedeutendes Gut. Insbesondere die Wasser-
kraft verfügt über ein grosses Wirtschaftspotenzial. Fast 99% der Urner Energie-
produktion stammen aus der Wasserkraftnutzung von Kantons- und Korporations-
gewässern mit einer Jahresproduktion von rund 1 550 GWh. Nebst der Nutzung 
der Gewässer zur Energieproduktion werden viele Quellen auf Korporationsgebiet 
auch zur Trinkwasserversorgung genutzt.

Die Nutzung eines öffentlichen Korporationsgewässers richtet sich gemäss Artikel 15 
des kantonalen Gewässernutzungsgesetzes nach dem einschlägigen Recht der 
verfügungsberechtigten Korporation. Die Korporation Uri hatte bisher die Nutzung 
ihrer eigenen Gewässer allein mit der Verordnung über die Erteilung von Quellnut-
zungsrechten vom 1. Oktober 1999 geregelt. Diese trat am 1. Januar 2000 in 
Rechtskraft. Am 6. Februar 2004 wurde die Verordnung vom Korporationsrat einer 
Totalrevision unterzogen. Gegen diese Vorlage hatte der Wasserverbund Unteres 
Reusstal das Referendum ergriffen. Mit Beschluss vom 15. April 2005 hat der Kor-
porationsrat die ihm vom Engeren Rat unterbreitete Vorlage für ein Gesetz über die 
Erteilung von Quellnutzungsrechten an den Engeren Rat zurückgewiesen, mit der 
Auflage, die Vorlage nach Durchführung eines umfassenden Vernehmlassungsver-
fahrens zu überarbeiten und dann dem Korporationsrat wieder zu unterbreiten.

In der Folge hat der Engere Rat einen neuen Entwurf für ein Gesetz ausgearbeitet. Im 
Juli 2010 wurde das Vernehmlassungsverfahren zum Gesetzesentwurf eröffnet. 
Sämtliche Einwohnergemeinden, Korporationsbürgergemeinden, Wasserversorgun-
gen, politischen Parteien und Andere wurden zu einer Stellungnahme eingeladen. 

Das bisherige Recht verunmöglichte der Korporation Uri eine sachgerechte Ener-
giepolitik im Licht der neueren Entwicklungen zu gestalten. Innerhalb des Korpora-
tionsrechts fehlten bisher gesetzgeberische Grundlagen dazu. In ihrem Leitbild hat 
die Korporation Uri festgehalten, wie sie im Energiebereich tätig sein will. Mit dem 
neuen Gesetz werden die Grundlagen zur Umsetzung geschaffen. Die Gesetzes-
vorlage ist kongruent mit der Gesamtenergiestrategie des Kantons Uri. Das Gesetz 
lehnt sich stark an das kantonale Gewässernutzungsgesetz an. Gleichzeitig regelt 
das Gesetz die Nutzung des Trinkwasserbezugs von Korporationsgewässern, für 
die heute keine geeignete Ordnung besteht.

Stellung der Korporation im allgemeinen
Die Korporation Uri ist eine selbstständige Körperschaft des öffentlichen Rechts. 
Als solche hat sie sich nach demokratischen Grundsätzen selbst zu organisieren 
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und zu verwalten. Die Korporation Uri ist eine Nutzungskörperschaft. Ihre nut-
zungsfähigen Vermögenswerte, welche gemäss Kantonsverfassung gewährleistet 
bleiben, sind in erster Linie die Allmenden, das der Kultur nicht fähige Land und ein 
Teil der Gewässer.

Es gehört zur Pflicht der Korporation, die Rechtsverhältnisse an ihren nutzbaren 
Vermögenswerten durch generell-abstrakte Normen zu regeln.

Die Korporation Uri darf nur im Rahmen des übergeordneten Rechts, das heisst 
des Bundes- und des kantonalen Rechts, Recht setzen. Das Handeln der Korpo-
rationen untersteht gemäss Kantonsverfassung, Artikel 118, der Rechtskontrolle 
des Kantons. Dieser prüft, ob die Erlasse der Korporation mit der Kantonsverfas-
sung, den kantonalen Gesetzen und den gesetzlichen Bestimmungen des Bun-
des vereinbar sind. Das entworfene Gesetz wurde dem kantonalen Rechtsdienst 
zur Prüfung abgegeben. Kanzleidirektor Dr. Peter Huber hat mit Schreiben vom 
25. November 2010 der Korporation Uri bestätigt, dass die Korporation Uri das 
Recht hat, die Nutzung der öffentlichen Korporationsgewässer zu regeln. Soweit 
sich das Gesetz der Korporation Uri im Rahmen des übergeordneten Rechts be-
wegt, ist es befugt, Begriffe und dergleichen aus dem übergeordneten Recht zu 
wiederholen. Diese Bestimmungen sind dann aber nicht selbstständiges Recht, 
sondern wirken nur deklaratorisch. Massgeblich bleibt das übergeordnete 
Recht.

Welche Gewässer unterstehen der Hoheit der Korporation?
Auszugehen ist von Art. 664 des Schweizerischen Zivilgesetzbuches. Er lautet: 
«An den öffentlichen Gewässern sowie an dem der Kultur nicht fähigen Lande wie 
Felsen und Schutthalden, Firnen und Gletschern und den daraus entspringenden 
Quellen besteht unter dem Vorbehalt anderweitigen Nachweises kein Privateigen-
tum.» Unter dem Begriff «Hoheit» ist die Kompetenz zur Gesetzgebung zu verste-
hen, soweit diese nicht dem Bund zusteht. Diese Kompetenz umfasst auch die 
Befugnis, zu bestimmen, welche Sachen «herrenlos» und welche «öffentlich» sind, 
wobei unter den öffentlichen Sachen solche gemeint sind, welche im sogenannten 
Gemeingebrauch stehen. Zu den Sachen im Gemeingebrauch gehören insbeson-
dere die öffentlichen Gewässer.

Es ist also, bezogen auf die öffentlichen Gewässer, Sache des kantonalen Rechts, 
zu bestimmen, unter der Hoheit welchem Gemeinwesen innerhalb des Kantons die 
öffentlichen Gewässer stehen.

Artikel 50 der Kantonsverfassung enthält Bestimmungen zur Regelung von öffentli-
chen Sachen. Gestützt auf diesen Verfassungsartikel wurde am 16. Februar 1992 
das kantonale Gewässernutzungsgesetz (GNG) erlassen. Es bildet die Grundlage 
zur Regelung der Rechtsverhältnisse an den öffentlichen Gewässern im Kanton Uri.
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Das Gewässernutzungsgesetz regelt die Nutzung der öffentlichen Kantonsgewäs-
ser, der öffentlichen Korporationsgewässer, des öffentlichen Grundwassers und 
der privaten Gewässer. Die öffentlichen Kantonsgewässer werden in Art. 3 GNG 
abschliessend aufgeführt. Ebenso wird geregelt, was unter öffentlichem Grund-
wasser zu verstehen ist. Als öffentliches Grundwasser gelten unterirdische Gewäs-
ser, die nicht Quellen im Sinne des ZGB sind. Die öffentlichen Korporationsgewäs-
ser werden wie folgt umschrieben: «Öffentliche Korporationsgewässer sind alle 
oberirdischen, dauernd oder zeitweilig wasserführenden, fliessenden oder stehen-
den Gewässer, die als Wildwasser bzw. deren Quellgebiete im Sinne des Bundes-
gesetzes über die Wasserbaupolizei gelten und nicht zu den öffentlichen Kantons-
gewässern gehören.» Aus dieser Bestimmung ergibt sich, dass sämtliche 
oberirdischen öffentlichen, das heisst, im Gemeingebrauch stehenden Gewässer, 
soweit sie gemäss Art. 3 GNG nicht unter der Hoheit des Kantons stehen, der 
Hoheit der Korporation (soweit sie sich im Gebiet der Korporation Uri befinden) 
unterstehen.

Folgerichtig bestimmt das GNG in Artikel 9, dass das Verfügungsrecht bei öffentli-
chen Korporationsgewässern, je nach dem, auf wessen Hoheitsgebiet diese sich 
befinden, der Korporation Uri oder der Korporation Ursern zusteht. Die Nutzung 
eines öffentlichen Korporationsgewässers richtet sich nach dem einschlägigen 
Recht der verfügungsberechtigten Korporation. Dieses «einschlägige» Recht zu 
erlassen, wird mit vorliegendem Gesetzesentwurf vollzogen.

Es lässt sich also feststellen: Alle im Gebiete der Korporation Uri gelegenen ober-
irdischen – fliessenden oder stehenden Gewässer – welche dauernd oder zumin-
dest zeitweilig Wasser führen, die keine Kantonsgewässer sind, unterstehen der 
Hoheit der Korporation. «Hoheit» bedeutet, dass die Korporation über die entspre-
chenden Gewässer verfügen kann, was insbesondere bedeutet, dass die Korpora-
tion diese Gewässer entweder selbst nutzen oder diese (Nutzungs-)Rechte einem 
Dritten übertragen kann.

Öffentliche Gewässer/Bach- oder Flussquellen
Quellen gelten als Bestandteile des Grundstückes, auf dem sie sich befinden, und 
teilen somit grundsätzlich das rechtliche Schicksal dieses Grundstückes. Befindet 
sich das Grundstück im Privateigentum, so handelt es sich demzufolge um eine 
Privatquelle im Sinne von Art. 704 Abs. 1 ZGB.

Davon ausgenommen sind jedoch die sogenannten Bach- oder Flussquellen. Von 
solchen spricht man dann, wenn der Wasserausstoss, selbst wenn er auf einem 
privaten Grundstück erfolgt, ein derartiges Ausmass hat, dass er von Anfang an 
einen Wasserlauf bildet. Dies trifft dann zu, wenn das Wasser eine derartige Mäch-
tigkeit und Stetigkeit aufweist, dass es sich ein Bett mit festen Ufern zu schaffen 
vermag oder zu schaffen vermöchte, wäre es nicht gefasst worden.



Administrativer Teil� 627

Es ergibt sich somit, dass Bach- oder Flussquellen im umschriebenen Sinne, so-
weit sie sich im Gebiet der Korporation Uri befinden, ebenfalls unter der Hoheit der 
Korporation stehen. Massgebend zur Bestimmung einer Bach- oder Flussquelle ist 
das Bundesrecht.

Gewässer im Privateigentum (sogenannte private Gewässer)
Gemäss Art. 6 GNG sind alle Gewässer, die weder zu den öffentlichen Kantons-
gewässern, noch zu den öffentlichen Korporationsgewässern, noch zum öffentli-
chen Grundwasser oder zu den Quellen im Sinne des ZGB gehören, als private 
Gewässer zu betrachten. Von Bedeutung ist insbesondere die Abgrenzung der 
privaten Gewässer zu den öffentlichen Korporationsgewässern, sind doch, wie be-
reits erwähnt, die öffentlichen Kantonsgewässer in Art. 3 GNG abschliessend auf-
geführt und ist auch das öffentliche Grundwasser abschliessend definiert.

Unproblematisch ist die Abgrenzung zu den privaten Quellen. Liegen keine Bach- 
oder Flussquellen vor, so handelt es sich um Quellen im Sinne von Art. 704 ZGB, 
das heisst, Eigentümer der Quelle ist der Eigentümer des Grundstücks, auf wel-
chem die Quelle entspringt. Allenfalls kann an solchen Quellen ein Recht in Form 
einer Dienstbarkeit begründet werden.

Denkbar ist, dass an einem Gewässer, insbesondere an einer Quelle, private Rech-
te bestehen, obwohl diese Gewässer per definitionem unter der Hoheit der Korpo-
ration stehen, also insbesondere Bach- oder Flussquellen. Diesfalls müssen aber 
die entsprechenden privaten Rechte nachgewiesen werden. Dieser Nachweis 
kann erbracht werden durch entsprechende Rechtstitel, insbesondere durch einen 
Erwerbsvertrag, oder aber durch Gewohnheitsrecht. Damit von einem Gewohn-
heitsrecht gesprochen werden kann, müssen zwei Voraussetzungen erfüllt sein: 
Erstens, dass das entsprechende Gewässer schon seit sehr langer Zeit genützt 
wird und zweitens, dass allgemein die Auffassung besteht, dass die Nutzung des 
entsprechenden Gewässers zu Recht erfolge, das heisst der Nutzende über ein 
entsprechendes Recht verfügt.

Wohlerworbene Rechte
Wohlerworbene Rechte (u.a. ehehafte Rechte) sind private Rechte, die ihren Ur-
sprung in einer Rechtsordnung haben, die nicht mehr besteht, und die nach neu-
em Recht nicht mehr begründet werden können, aber auch unter der neuen 
Rechtsordnung weiter bestehen dürfen. Diese alten Berechtigungen an der Was-
sernutzung wurden mit Beginn der wasserrechtlichen Gesetzgebung der Kantone 
im 19. Jahrhundert zu solchen ehehaften Wasserrechten, als sich ein öffentlich 
rechtliches Verständnis mit Bezug auf die Gewässerhoheit durchgesetzt und das 
Recht der Verfügung über das Wasser auf das Gemeinwesen übertragen wurde. 
Solche wohlerworbenen Rechte stehen unter dem Schutz der Eigentumsgarantie 
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sowie des Prinzips des Vertrauensschutzes. Sie sind durch das Gesetz nicht än-
derbar. Allerdings bezieht sich der Schutz dieser Rechte nur auf die Substanz, 
nicht aber auf die Ausübung des Rechtes; diese wird durch die jeweils geltende 
Rechtsordnung bestimmt. Mit anderen Worten: Die Korporation kann auch bei sol-
chen wohlerworbenen Rechten verlangen, dass die Rechtsverhältnisse formell so 
geregelt werden, wie das neu zu erlassende Korporationsrecht dies verlangt.

Diese wohlerworbenen Rechte stimmen mit den Gewässern im Privateigentum in-
sofern überein, als es sich bei ihnen ebenfalls um private Rechte handelt. Aber es 
handelt sich eben um altrechtliche Wasserrechte, das heisst, wie erwähnt, um sol-
che, welche nach heutigem Recht gar nicht mehr begründet werden können. Frü-
her wurden sie als ewige Rechte angesehen, daher die Vorsilbe ehe- bzw. eh-. 
Ehehafte Rechte können ohne Enteignungsverfahren in ihrer Substanz nicht be-
schnitten werden.
Ehehafte Rechte sind eine Art der wohlerworbenen Rechte. Wohlerworbene Rech-
te können aber auch andere Rechtsgründe haben, namentlich die Begründung 
einer Konzession oder der Bestand eines Vertrages.

Zusammenfassung Inhalt und Ziel der Gesetzesvorlage
– �Mit dem Gesetz werden detaillierte Bestimmungen über die Erteilung von Kon-

zessionen für die Energieerzeugung geschaffen.

– �Im Weiteren enthält die Vorlage Bestimmungen über die Gewässernutzung für 
Trink- und Brauchwasser mit folgenden Unterelementen:

	 a) Vorbehalt der wohlerworbenen Rechte (unter anderem der ehehaften Rechte);
	 b) �Bestandesgarantie für bestehende Wasserversorgungsgenossenschaften, so-

lange diese der Versorgung der Öffentlichkeit mit Trink- und Brauchwasser die-
nen. Diese Bestandesgarantie umfasst auch Änderungen und Erweiterungen, 
sofern der Zweck (Versorgung mit Trink- und Brauchwasser) bestehen bleibt.

	 c) Trinkwasserbezug unentgeltlich
	 d) �für Wasserbezug zu betrieblichen Zwecken kann eine Abgabe verlangt werden

– �Mit dem Gesetz wird erreicht, dass im Grundsatz klar ist, welche Gewässer Kor-
porationsgewässer sind und die Korporation Uri dazu bestimmen kann.

– �Folgende Nutzungen werden geregelt:
	 a) Verwendung der Gewässer für die Erzeugung von Energie
	 b) Verwendung der Gewässer für Trink- und Brauchwasser
	 c) Entnahme von und Zuleitung von Wasser
	 d) Entzug oder Zufügung von Wärme

– �Die wohlerworbenen Rechte bleiben gewahrt.

– �Die Rechtsverhältnisse zwischen der Korporation Uri und den bestehenden Was-
serversorgungen gelten als bestehend, sofern und soweit das Wasser von den 
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Wasserversorgungen unmittelbar für die Versorgung der Gemeinwesen mit Trink-
wasser besteht. Darüber hinausgehende Nutzungen unterstehen grundsätzlich 
dem Gesetz. Die Korporation Uri ist bereit, diese darüber hinausgehenden Nut-
zungen mit den einzelnen Wasserversorgungen vertraglich abweichend von den 
gesetzlichen Bestimmungen zu regeln.

Die detaillierten Vorlagen zu den Sachgeschäften liegen auf der Korporationsver-
waltung zur Einsichtnahme auf. Sie können auch bei der Korporationsverwaltung 
bezogen werden, mail@korporation.ch, Telefon 041 874 70 90, oder auf der Web-
seite der Korporation Uri (www.korporation.ch) eingesehen werden.

Altdorf, 28. April 2011	 Korporationskanzlei Uri

Strahlerbewilligungen 2011
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Korporationen 
 
Korporation Uri 
 
Strahlerbewilligungen 2011 
 
Anrede Name Vorname Adresse PLZ Wohnort Nr.
Herr Achermann Daniel Hellerhof/Bodenberg 6144 Zell 150
Herr Amacher Marcel Wiesengrundstrasse 13 8910 Affoltern am Albis 118
Herr Amacher Peter Im Chäli 6474 Amsteg 59
Herr Arand Michael Maurstrasse 9 8117 Fällanden 1
Herr Arnold Beat Haldistrasse 23 6469 Haldi b. Schattdorf 212
Herr Arnold Damian Eggelistrasse 16 6467 Schattdorf 214
Herr Arnold Hans Eggelistrasse 14 6467 Schattdorf 213
Herr Arnold Kurt Flüelerstrasse 108 6460 Altdorf 197
Herr Arnold Philipp Dorfstrasse 25 6467 Schattdorf 187
      
Herr Bäbler Kaspar Sulzbach 8767 Elm 234
Herr Bärtsch Lorenz Gerbegasse 9 6204 Sempach Stadt 128
Herr Baumann Josef Baumgärtli 7 6467 Schattdorf 82
Herr Baumann Josef Gotthardstrasse 269 6473 Silenen 145
Herr Baumann Karl Riedli 2 6473 Silenen 101
Herr Baumann Otto Rümlangstrasse 1 8052 Zürich 139
Herr Baumann Peter Rütti 18 6472 Erstfeld 160
Herr Baumann Stefan Lindenstrasse 2 6472 Erstfeld 188
Herr Baumann Werner Gardiweg 17 6423 Seewen 125
Herr Baumann Zacharias Grossprächtigen 6482 Gurtnellen 103
Herr Beeler Leo Gutwindeweg 15 6414 Oberarth 127
Herr Beltrametti Dany Schachengasse 8 6467 Schattdorf 38
Herr Beltrametti Enrico Bötzlingerstrasse 12 6467 Schattdorf 39
Herr Betschart Christoph Loostrasse 55 6430 Schwyz 120
Herr Betschart Josef Loostrasse 55 6430 Schwyz 122
Herr Betschart Thomas Rösslimatt 3 6423 Seewen 121
Frau Betschart Ursula Loostrasse 55 6430 Schwyz 123
Herr Bissig Markus Muosermätteli 1 6463 Bürglen 228
Herr Bissig Peter Magigen 6 6460 Altdorf 68
Herr Blättler Martin Zwydenweg 3 6052 Hergiswil 155
Herr Blattmann Hans Chellenstrasse 18a 6318 Walchwil 18
Herr Bonetti Bruno Gotthardstrasse 19 6490 Andermatt 144
Herr Brand Beat Brückenstalden 5 6463 Bürglen 179
Herr Brand Hansruedi Postmatte 2 6462 Seedorf 23
Herr Breitenmoser Josef Blumenfeldstrasse 13 6462 Seedorf 3
      
Herr Cerletti Andrea Fahrlistrasse 11 6375 Beckenried 41
Herr Cioldi Gabriele Via Campagna 13 6760 Faido 231
      
Herr Da Mocogno Bruno Gotthardstrasse 10 6473 Silenen 171
Herr Da Mocogno Roberto Kolonie 50 6472 Erstfeld 46
Herr Da Mocogno Sandro Gotthardstrasse 21 6473 Silenen 191
Herr Denier Patrik Hofstattweg 3 6472 Erstfeld 176
Herr Desax Alfred Linden 16 6472 Erstfeld 196
Herr Dischl Werner Gotthardstrasse 142 6472 Erstfeld 205
Herr Dittli Adrian Giessenstrasse 3 6460 Altdorf 28
Herr Dittli Hansruedi Friedheimstrasse 18 6472 Erstfeld 6
Herr Dubacher Marcel Gerichtsstrasse 5 8610 Uster 48
      
Herr Ebi Alois Grabenstrasse 17 8225 Siblingen 182
Herr Ehrler Dominic Hofstrasse 11 8136 Gattikon 143
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Herr Betschart Josef Loostrasse 55 6430 Schwyz 122
Herr Betschart Thomas Rösslimatt 3 6423 Seewen 121
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Herr Bissig Markus Muosermätteli 1 6463 Bürglen 228
Herr Bissig Peter Magigen 6 6460 Altdorf 68
Herr Blättler Martin Zwydenweg 3 6052 Hergiswil 155
Herr Blattmann Hans Chellenstrasse 18a 6318 Walchwil 18
Herr Bonetti Bruno Gotthardstrasse 19 6490 Andermatt 144
Herr Brand Beat Brückenstalden 5 6463 Bürglen 179
Herr Brand Hansruedi Postmatte 2 6462 Seedorf 23
Herr Breitenmoser Josef Blumenfeldstrasse 13 6462 Seedorf 3
      
Herr Cerletti Andrea Fahrlistrasse 11 6375 Beckenried 41
Herr Cioldi Gabriele Via Campagna 13 6760 Faido 231
      
Herr Da Mocogno Bruno Gotthardstrasse 10 6473 Silenen 171
Herr Da Mocogno Roberto Kolonie 50 6472 Erstfeld 46
Herr Da Mocogno Sandro Gotthardstrasse 21 6473 Silenen 191
Herr Denier Patrik Hofstattweg 3 6472 Erstfeld 176
Herr Desax Alfred Linden 16 6472 Erstfeld 196
Herr Dischl Werner Gotthardstrasse 142 6472 Erstfeld 205
Herr Dittli Adrian Giessenstrasse 3 6460 Altdorf 28
Herr Dittli Hansruedi Friedheimstrasse 18 6472 Erstfeld 6
Herr Dubacher Marcel Gerichtsstrasse 5 8610 Uster 48
      
Herr Ebi Alois Grabenstrasse 17 8225 Siblingen 182
Herr Ehrler Dominic Hofstrasse 11 8136 Gattikon 143

Herr Eller-Dahinden Peter Haldistrasse 82 6469 Haldi b. Schattdorf 71
Herr Epp Anton Wiesenweg 6 6312 Steinhausen 181
Herr Epp Bernhard Niederrieden 39 6463 Bürglen 115
Herr Epp Franz Dorf 37 6475 Bristen 164
Herr Epp Fridolin Hofstatt 20 6472 Erstfeld 40
Herr Epp Josef Hofstatt 6 6472 Erstfeld 76
Herr Epp Kurt Schattigmattstrasse 3 6475 Bristen 14
Herr Epp Pascal Gardeweg 1 6472 Erstfeld 35
Herr Epp Paul Gardeweg 1 6472 Erstfeld 34
Herr Epp Thomas Hofstatt 6 6472 Erstfeld 77
Herr Epp Walter jun. Schattigmattstrasse 1 6475 Bristen 165
      
Herr Fedier Andreas Talweg 25 6475 Bristen 24
Herr Fedier Daniel Steinmattstrasse 52 6475 Bristen 51
Herr Fedier Elias Gotthardstr. 249/Dörfli 6473 Silenen 198
Herr Fedier Hansruedi Steinmattstrasse 52 6475 Bristen 52
Herr Fedier Jonas Talweg 25 6475 Bristen 25
Herr Fedier Josef Dorf 6 6475 Bristen 80
Herr Fedier Kurt Dorf 6 6475 Bristen 79
Herr Fischer Erich Dorfstrasse 16 8132 Egg b. Zürich 92
Herr Furrer Adi Buchen 6473 Silenen 146
Frau Furrer Judith Bristenstrasse 32 6475 Bristen 126
Herr Furrer Roland Bühlrain 11 6030 Ebikon 178
      
Herr Gamma Adrian Pfaffensprung 6484 Wassen 57
Herr Gamma Martin Schipfistrasse 6 6467 Schattdorf 55
Herr Gamma Thomas Schipfistrasse 6 6467 Schattdorf 56
Herr Ganz Eduard Im Sack 20 8154 Oberglatt 129
Herr Geissmann Willi Austrasse 45 4051 Basel 147
Herr Gerig Marcel Gotthardstrasse 37 6487 Göschenen 148
Herr Gisler Heinz Höhenweg 55b 6314 Unterägeri 87
Herr Gisler Hubert Gersauerstrasse 28 6440 Brunnen 112
Herr Gisler Kurt Schulhausstrasse 26 6467 Schattdorf 111
Herr Gisler Roland Seeparkstrasse 4 6207 Nottwil 169
Herr Gisler Walter Steinmattstrasse 10 6467 Schattdorf 140
Herr Gnos Marcel Frutt 1 6475 Bristen 190
Herr Gnos Pius Schmiedgasse 6484 Wassen 225
Herr Gnos Tony Zwyssigmattstrasse 6a 6467 Schattdorf 200
Herr Gwerder Rolf Reichsstrasse 24 6430 Schwyz 233
      
Herr Haberditzl Ernst Rue des Raccards 3961 Ayer 217
Herr Herger Alois Höhe 6484 Wassen 210
Herr Herger Josef Adlergartenstrasse 60 6467 Schattdorf 30
Herr Herger Jost Gandermatte 8 6462 Seedorf 151
Herr Herger Mathias Gandermatte 8 6462 Seedorf 152
Herr Herger Paul Pfaffensprung 6484 Wassen 108
Herr Herger Peter Winkelgasse 3 6460 Altdorf 107
Herr Herger Robert Byfangweg 3 6460 Altdorf 102
Herr Herger Seppi Baumgartenstrasse 18 6055 Alpnach Dorf 133
Herr Herger Silvan Hergergässli 1 6467 Schattdorf 31
Herr Honauer Roland Ried 15 6462 Seedorf 137
      
Herr Imhof Franz Giessenstrasse 3 6460 Altdorf 27
Herr Imholz Josef Brückenstalden 22 6463 Bürglen 22
Herr Indergand Ambros Spätach 1a 6472 Erstfeld 174
Herr Indergand Anton Chäli 9 6474 Amsteg 229
Herr Indergand Franz Talweg 39 6475 Bristen 230
Herr Indergand Hans Dorf 36 6475 Bristen 211
Herr Indergand Josef Gotthardstrasse 101 6467 Schattdorf 105
Herr Indergand Josef Wilerstrasse 26 6472 Erstfeld 114
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Herr Eller-Dahinden Peter Haldistrasse 82 6469 Haldi b. Schattdorf 71
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Herr Geissmann Willi Austrasse 45 4051 Basel 147
Herr Gerig Marcel Gotthardstrasse 37 6487 Göschenen 148
Herr Gisler Heinz Höhenweg 55b 6314 Unterägeri 87
Herr Gisler Hubert Gersauerstrasse 28 6440 Brunnen 112
Herr Gisler Kurt Schulhausstrasse 26 6467 Schattdorf 111
Herr Gisler Roland Seeparkstrasse 4 6207 Nottwil 169
Herr Gisler Walter Steinmattstrasse 10 6467 Schattdorf 140
Herr Gnos Marcel Frutt 1 6475 Bristen 190
Herr Gnos Pius Schmiedgasse 6484 Wassen 225
Herr Gnos Tony Zwyssigmattstrasse 6a 6467 Schattdorf 200
Herr Gwerder Rolf Reichsstrasse 24 6430 Schwyz 233
      
Herr Haberditzl Ernst Rue des Raccards 3961 Ayer 217
Herr Herger Alois Höhe 6484 Wassen 210
Herr Herger Josef Adlergartenstrasse 60 6467 Schattdorf 30
Herr Herger Jost Gandermatte 8 6462 Seedorf 151
Herr Herger Mathias Gandermatte 8 6462 Seedorf 152
Herr Herger Paul Pfaffensprung 6484 Wassen 108
Herr Herger Peter Winkelgasse 3 6460 Altdorf 107
Herr Herger Robert Byfangweg 3 6460 Altdorf 102
Herr Herger Seppi Baumgartenstrasse 18 6055 Alpnach Dorf 133
Herr Herger Silvan Hergergässli 1 6467 Schattdorf 31
Herr Honauer Roland Ried 15 6462 Seedorf 137
      
Herr Imhof Franz Giessenstrasse 3 6460 Altdorf 27
Herr Imholz Josef Brückenstalden 22 6463 Bürglen 22
Herr Indergand Ambros Spätach 1a 6472 Erstfeld 174
Herr Indergand Anton Chäli 9 6474 Amsteg 229
Herr Indergand Franz Talweg 39 6475 Bristen 230
Herr Indergand Hans Dorf 36 6475 Bristen 211
Herr Indergand Josef Gotthardstrasse 101 6467 Schattdorf 105
Herr Indergand Josef Wilerstrasse 26 6472 Erstfeld 114
Herr Infanger Anton Obriedenstrasse 23 6463 Bürglen 74
Herr Infanger Erich Gandiblick 6461 Isenthal 158
Herr Infanger Erwin Pension Furka 6491 Realp 138
Herr Infanger Heinz Raindli 3 6474 Amsteg 119
Herr Infanger Leo Buchholz 35 6473 Silenen 64
Herr Infanger Michael Obriedenstrasse 23 6463 Bürglen 75
      
Herr Jauch Anton Attinghauserstrasse 58 6460 Altdorf 43
Herr Jauch Edwin Schattigmattstrasse 9 6475 Bristen 134
Herr Jauch Ernst Dorf 41 6475 Bristen 162
Herr Jauch Franz Burgstrasse 21 6468 Attinghausen 218
Herr Jauch Hans Dorf 39 6475 Bristen 161
Herr Jauch Josef Alter Klausenweg 6 6463 Bürglen 58
Herr Jauch Josef Gotthardstrasse 21 6474 Amsteg 216
Herr Jauch Markus Gründligasse 31 6460 Altdorf 141
Herr Jauch Paul Hagenstrasse 21 6460 Altdorf 8
Herr Jauch Peter Kirchstrasse 75 6473 Silenen 106
Herr Jauch Roland Heidenchilenstrasse 8 8907 Wettswil 116
Herr Jauch-Gerig Hansheiri Attinghauserstrasse 52 6460 Altdorf 223
      
Herr Kieliger Karl Moosmatt 6484 Wassen 194
Herr König Marcel Mätteli 6474 Amsteg 53
Herr Kunz Ruedi Waldruh 6482 Gurtnellen 224
Herr Küttel Roland Mattenstrasse 18 6330 Cham 156
      
Herr Leonardi Gilberto Osteria-Canaria 6780 Airolo 199
Herr Lindemann Christian Tüfi 9105 Schönengrund 72
Herr Loeffel Markus Martin-Distelistrasse 15 4600 Olten 95
Herr Longo Hermann Sagigasse 2 5014 Gretzenbach 96
Herr Loretz Albin Gründligasse 21 6460 Altdorf 221
Herr Loretz Bernhard Oelerrütti 10 6467 Schattdorf 117
Herr Loretz Josef Gandrütti 36b 6467 Schattdorf 189
      
Herr Mattli Bernhard Friedheim 6487 Göschenen 20
Herr Mattli Markus Kornmattweg 8 6468 Attinghausen 175
Herr Mattli Martin Gändlistrasse 26 6468 Attinghausen 185
Herr Mattli Max Oberes Haus 6487 Göscheneralp 173
Herr Ming Hans Feldli 6170 Schüpfheim 135
Herr Müller Bruno Sticki 6468 Attinghausen 130
Herr Müller Elio Efibach 50 6473 Silenen 9
Herr Müller Flavio Efibach 50 6473 Silenen 11
Herr Müller Kurt Spannortweg 14 6472 Erstfeld 50
Herr Müller Max Efibach 50 6473 Silenen 10
Herr Müller Norbert Sonnenhof-Hüsli 6105 Schachen 54
Herr Müller Peter Riedisfeld 6 6463 Bürglen 2
      
Herr Niederberger Paul Langmattring 23 6370 Stans 83
Herr Nietlisbach Eugen Wilerstrasse 88 9620 Lichtensteig 17
      
Herr Perren Peter Weltigasse 12 6460 Altdorf 15
Herr Peterposten Carlo  6780 Airolo-Sartite 100
Herr Planzer Hans Klausenstrasse 149 6463 Bürglen 44
Herr Planzer Hanspeter Klausenstrasse 149 6463 Bürglen 193
Herr Püntener Stefan Bristenstrasse 32 6475 Bristen 47
      
Herr Raths Markus Grossmannstrasse 37d 8049 Zürich 132
Herr Raths Urs Winterberg 2409 9642 Ebnat-Kappel 13
Herr Regli Emanuel Ringstrasse 42a 6467 Schattdorf 201
Herr Regli Joel Adlergasse 3 6490 Andermatt 235
Herr Regli Samuel Adlergasse 3 6490 Andermatt 177
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Herr Infanger Anton Obriedenstrasse 23 6463 Bürglen 74
Herr Infanger Erich Gandiblick 6461 Isenthal 158
Herr Infanger Erwin Pension Furka 6491 Realp 138
Herr Infanger Heinz Raindli 3 6474 Amsteg 119
Herr Infanger Leo Buchholz 35 6473 Silenen 64
Herr Infanger Michael Obriedenstrasse 23 6463 Bürglen 75
      
Herr Jauch Anton Attinghauserstrasse 58 6460 Altdorf 43
Herr Jauch Edwin Schattigmattstrasse 9 6475 Bristen 134
Herr Jauch Ernst Dorf 41 6475 Bristen 162
Herr Jauch Franz Burgstrasse 21 6468 Attinghausen 218
Herr Jauch Hans Dorf 39 6475 Bristen 161
Herr Jauch Josef Alter Klausenweg 6 6463 Bürglen 58
Herr Jauch Josef Gotthardstrasse 21 6474 Amsteg 216
Herr Jauch Markus Gründligasse 31 6460 Altdorf 141
Herr Jauch Paul Hagenstrasse 21 6460 Altdorf 8
Herr Jauch Peter Kirchstrasse 75 6473 Silenen 106
Herr Jauch Roland Heidenchilenstrasse 8 8907 Wettswil 116
Herr Jauch-Gerig Hansheiri Attinghauserstrasse 52 6460 Altdorf 223
      
Herr Kieliger Karl Moosmatt 6484 Wassen 194
Herr König Marcel Mätteli 6474 Amsteg 53
Herr Kunz Ruedi Waldruh 6482 Gurtnellen 224
Herr Küttel Roland Mattenstrasse 18 6330 Cham 156
      
Herr Leonardi Gilberto Osteria-Canaria 6780 Airolo 199
Herr Lindemann Christian Tüfi 9105 Schönengrund 72
Herr Loeffel Markus Martin-Distelistrasse 15 4600 Olten 95
Herr Longo Hermann Sagigasse 2 5014 Gretzenbach 96
Herr Loretz Albin Gründligasse 21 6460 Altdorf 221
Herr Loretz Bernhard Oelerrütti 10 6467 Schattdorf 117
Herr Loretz Josef Gandrütti 36b 6467 Schattdorf 189
      
Herr Mattli Bernhard Friedheim 6487 Göschenen 20
Herr Mattli Markus Kornmattweg 8 6468 Attinghausen 175
Herr Mattli Martin Gändlistrasse 26 6468 Attinghausen 185
Herr Mattli Max Oberes Haus 6487 Göscheneralp 173
Herr Ming Hans Feldli 6170 Schüpfheim 135
Herr Müller Bruno Sticki 6468 Attinghausen 130
Herr Müller Elio Efibach 50 6473 Silenen 9
Herr Müller Flavio Efibach 50 6473 Silenen 11
Herr Müller Kurt Spannortweg 14 6472 Erstfeld 50
Herr Müller Max Efibach 50 6473 Silenen 10
Herr Müller Norbert Sonnenhof-Hüsli 6105 Schachen 54
Herr Müller Peter Riedisfeld 6 6463 Bürglen 2
      
Herr Niederberger Paul Langmattring 23 6370 Stans 83
Herr Nietlisbach Eugen Wilerstrasse 88 9620 Lichtensteig 17
      
Herr Perren Peter Weltigasse 12 6460 Altdorf 15
Herr Peterposten Carlo  6780 Airolo-Sartite 100
Herr Planzer Hans Klausenstrasse 149 6463 Bürglen 44
Herr Planzer Hanspeter Klausenstrasse 149 6463 Bürglen 193
Herr Püntener Stefan Bristenstrasse 32 6475 Bristen 47
      
Herr Raths Markus Grossmannstrasse 37d 8049 Zürich 132
Herr Raths Urs Winterberg 2409 9642 Ebnat-Kappel 13
Herr Regli Emanuel Ringstrasse 42a 6467 Schattdorf 201
Herr Regli Joel Adlergasse 3 6490 Andermatt 235
Herr Regli Samuel Adlergasse 3 6490 Andermatt 177
Herr Regli Toni Bonacher 3b 6487 Göschenen 109
Herr Regli-Müller Adrian Adlergasse 3 6490 Andermatt 70
Herr Reinhard Jürg Weidgasse 5 3658 Merligen 81
Herr Röllin Moritz alte Landstrasse 110 6314 Unterägeri 104
Herr Roth Olivier Binzeggerweg 3 8180 Bülach 97
Herr Russi Martin Waldmatt 10 6460 Altdorf 149
      
Herr Sauter Daniel Albisriederstrasse 346 8047 Zürich 62
Herr Sauter Jürg Lahmerstrasse 10 8247 Flurlingen 110
Herr Scheiber Heinz Gotthardstrasse 46 6438 Ibach 78
Herr Scheiber Martin Neuengaden 18 6473 Silenen 232
Herr Schuler André Dornacherstrasse 13 4147 Aesch 73
Herr Schuler Josef Allmendstrasse 30 6460 Altdorf 227
Herr Schuler Karl Schipfistrasse 1 6467 Schattdorf 208
Herr Segessenmann Michael Hofstatt 19 6472 Erstfeld 65
Herr Sicher Franz Fabrikstrasse 2 6482 Gurtnellen 195
Herr Sidler Peter Unterscheid 18 6375 Beckenried 90
Herr Sommer Urs Am Zopfbach 17 8804 Au 49
Herr Sprüngli Rolf Marthalerweg 10 8451 Kleinandelfingen 7
Herr Stalder Franz Mühlematthof 4 6374 Buochs 170
      
Herr Theiler Joachim Ennermattstrasse 15 6314 Unterägeri 215
Herr Traxel Oskar Ringstrasse 137 6487 Göschenen 63
Herr Tresch Dominik Hünistrasse 23 6473 Silenen 168
Herr Tresch Franz Mattenstrasse 33 6463 Bürglen 21
Herr Tresch Gedeon Sonnegg 11 6475 Bristen 12
Herr Tresch Hansruedi Hinterdorf 6484 Wassen 131
Herr Tresch Hansruedi Hotel Tiefenbach 6491 Realp 166
Herr Tresch Josef Bristenstrasse 2 6475 Bristen 33
Herr Tresch Josef Gotthardstrasse 14 6467 Schattdorf 86
Herr Tresch Josef Reussstrasse 31 6468 Attinghausen 26
Herr Tresch Karl Sunnmatt 13 6410 Goldau 89
Herr Tresch Markus Spätach 10 6472 Erstfeld 183
Herr Tresch Michael Sunnmatt 13 6410 Goldau 98
Herr Tresch Oswald Hagenstrasse 9 6460 Altdorf 167
Herr Tresch Patric Gotthardstrasse 2 6460 Altdorf 16
Herr Tresch René Chäli 3 6474 Amsteg 209
Herr Tresch Richard Chäli 3 6474 Amsteg 124
Frau Tresch Sophi Sunnmatt 13 6410 Goldau 88
Herr Tresch Walter Butzen 6474 Amsteg 192
Herr Triulzi Roland Höhenstrasse 15 6454 Flüelen 19
Herr Trüb Fredi Alter Klausenweg 6 6463 Bürglen 32
Herr Tschopp Emanuel Schmiedgasse 16 6472 Erstfeld 4
      
Herr Übelhart Markus Hochwachtstrasse 61f 6312 Steinhausen 99
      
Herr Von Arx Franz Fabrikstrasse 6482 Gurtnellen 5
Herr Von Arx Sascha Stetten 8 6473 Silenen 136
Herr Von Flüe Bruno Sunnmatt 3 6410 Goldau 159
Herr Von Känel Lukas Marktplatz 3713 Reichenbach 67
Herr Von Känel Paul Marktplatz 3713 Reichenbach 66
Herr Von Wyl Franz Stoffelgasse 6 6460 Altdorf 69
      
Herr Walker Adrian Altenbachstrasse 22 8832 Wollerau 85
Herr Walker Ferdinand Dorfstrasse 44 6467 Schattdorf 36
Herr Walker Franz Langgasse 8 6467 Schattdorf 37
Herr Walker Georg Schulhaus Dorf 6482 Gurtnellen 219
Herr Walker Hans Hälteli 40 6475 Bristen 172
Herr Walker Hans Peter Goldermattenstrasse 33 6312 Steinhausen 220
Herr Walker Isidor Walter-Fürststrasse 19 6468 Attinghausen 202
Herr Walker Josef Steinmattstrasse 13 6460 Altdorf 180
Herr Walker Karl Altenbachstrasse 11 8832 Wollerau 84
Herr Walker Raphael Rüttistrasse 1 6467 Schattdorf 184
Herr Walker Robert Wilerstrasse 8 6472 Erstfeld 113
Herr Walker Simon Steinmattstrasse 15 6460 Altdorf 226
Herr Weiss Bernhard Reinhardstrasse 20 8008 Zürich 61
Herr Welter Kilian Alpenblickstrasse 12 8576 Mauren 204
Herr Wicki Rolf Hofstättlistrasse 18 6467 Schattdorf 42
Herr Widmer Ruedi Oberdorf 24a 6037 Root 94
Herr Wipfli Edi Parkstrasse 5 6490 Andermatt 206
Herr Wiprächtiger Beat Rankried 1 6048 Horw 153
Herr Wiprächtiger Martin Zumhofstrasse 4 6010 Kriens 29
Herr Woldert Frank Lettenstrasse 7 95444 Bayreuth (D) 60
      
Herr Zberg Walter Dorf 35 6475 Bristen 163
Herr Zgraggen Emil Kolonie 9 6472 Erstfeld 154
Herr Zgraggen Hermann Gotthardstrasse 215B 6487 Göschenen 186
Herr Zgraggen Josef Friedheimstrasse 10 6472 Erstfeld 142
Herr Zgraggen Pius Wasserschaft 23 6472 Erstfeld 222
Herr Zgraggen Walter Studen 5a 6462 Seedorf 91
Herr Zimmermann René Poststrasse 39 8505 Pfyn 93
Herr Zurfluh Josef Gandrütti 41 6467 Schattdorf 45
Herr Zurfluh Martin Ribiweg 2 6460 Altdorf 207
Herr Zurfluh Urs Alpweg 30 4900 Langenthal 157
Herr Zwyssig Franz Göschneralpstrasse 17 6487 Göschenen 203
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Bund

Schiessanzeige

Es werden folgende Schiessübungen mit Kampfmunition durchgeführt:

Gefährdeter Raum (Stellungsraum – Zielgebiet – gesperrte Strassen)

Tag	 Zeit	 Schiessplatz/	 Raumumschreibung 	
			   Stellungsraum	 gemäss LK 1:25 000
					     Blatt 1231 Ursern
Mo	16.05.11	 07.00–18.00	 gem. Karte
Di	 17.05.11	 07.00–18.00	 Koordinaten:
Mi	 18.05.11	 07.00–18.00	 686500/162000 	 Raum Gamsboden
Do	19.05.11	 07.00–18.00	 Lawinenabschüsse	 3104.020
Fr	 20.05.11	 07.00–18.00	

Mo	23.05.11	 07.00–18.00
Di	 24.05.11	 07.00–18.00
Mi	 25.05.11	 07.00–18.00
Do	26.05.11	 07.00–18.00
Fr	 27.05.11	 07.00–18.00

Eingesetzte Waffen: Sprengmittel/8.3 cm Rak Rohr

Art und Mw Schiessen: Scheitelhöhe 0 m/M

Herr Walker Josef Steinmattstrasse 13 6460 Altdorf 180
Herr Walker Karl Altenbachstrasse 11 8832 Wollerau 84
Herr Walker Raphael Rüttistrasse 1 6467 Schattdorf 184
Herr Walker Robert Wilerstrasse 8 6472 Erstfeld 113
Herr Walker Simon Steinmattstrasse 15 6460 Altdorf 226
Herr Weiss Bernhard Reinhardstrasse 20 8008 Zürich 61
Herr Welter Kilian Alpenblickstrasse 12 8576 Mauren 204
Herr Wicki Rolf Hofstättlistrasse 18 6467 Schattdorf 42
Herr Widmer Ruedi Oberdorf 24a 6037 Root 94
Herr Wipfli Edi Parkstrasse 5 6490 Andermatt 206
Herr Wiprächtiger Beat Rankried 1 6048 Horw 153
Herr Wiprächtiger Martin Zumhofstrasse 4 6010 Kriens 29
Herr Woldert Frank Lettenstrasse 7 95444 Bayreuth (D) 60
      
Herr Zberg Walter Dorf 35 6475 Bristen 163
Herr Zgraggen Emil Kolonie 9 6472 Erstfeld 154
Herr Zgraggen Hermann Gotthardstrasse 215B 6487 Göschenen 186
Herr Zgraggen Josef Friedheimstrasse 10 6472 Erstfeld 142
Herr Zgraggen Pius Wasserschaft 23 6472 Erstfeld 222
Herr Zgraggen Walter Studen 5a 6462 Seedorf 91
Herr Zimmermann René Poststrasse 39 8505 Pfyn 93
Herr Zurfluh Josef Gandrütti 41 6467 Schattdorf 45
Herr Zurfluh Martin Ribiweg 2 6460 Altdorf 207
Herr Zurfluh Urs Alpweg 30 4900 Langenthal 157
Herr Zwyssig Franz Göschneralpstrasse 17 6487 Göschenen 203
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Warnung: Für Einzelheiten wird auf die in den Gemeinden und um das gefährdete 
Gebiet angeschlagenen Schiessanzeigen verwiesen.

Anfragen betreffend Schiessen bis Schiesstag, Telefon 041 888 83 21; ab Schiess-
tag Truppenauskunftsstelle, Telefon 041 874 42 90, Regionale Auskunftsstelle, 
Telefon 041 888 84 90.

Altdorf, 6. Mai 2011	 Koord Absch 31

Schiessanzeige
Es werden folgende Schiessübungen mit Kampfmunition durchgeführt:

Gefährdeter Raum (Stellungsraum – Zielgebiet – gesperrte Strassen)

Tag	 Zeit	 Schiessplatz/	 Raumbeschreibung 	
			   Stellungsraum	 gemäss LK 1:50 000
					     Blatt 245, 255
					     Stans und Sustenpass
Mo	16.05.11	 07.00–18.00	 gem. Karte
Di	 17.05.11	 07.00–18.00	 Koordinaten:
Mi	 18.05.11	 07.00–18.00	 681700/178000	 Raum Chlialp (Artillerie)
Do	19.05.11	 07.00–18.00	 Lawinenabschüsse	 3103.070
Fr	 20.05.11	 07.00–18.00	

Mo	23.05.11	 07.00–18.00
Di	 24.05.11	 07.00–18.00
Mi	 25.05.11	 07.00–18.00
Do	26.05.11	 07.00–18.00
Fr	 27.05.11	 07.00–18.00

Eingesetzte Waffen: 8.3 cm Rak Rohr und Sprengladungen
Art und Mw Schiessen: Scheitelhöhe 0 m/M

Warnung: Für Einzelheiten wird auf die in den Gemeinden und um das gefährdete 
Gebiet angeschlagenen Schiessanzeigen verwiesen.

Anfragen betreffend Schiessen bis Schiesstag, Telefon 041 888 83 21; ab Schiess-
tag Truppenauskunftsstelle, Telefon 041 874 42 90, Regionale Auskunftsstelle, 
Telefon 041 888 84 90.

Altdorf, 6. Mai 2011	 Koord Absch 31
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Weitere Behörden und Einrichtungen

ZAKU/Zentrale Organisation für Abfallbewirtschaftung 
im Kanton Uri

Ordentliche Generalversammlung

Einladung zur 10. ordentlichen Generalversammlung der ZAKU/Zentrale 
Organisation für Abfallbewirtschaftung im Kanton Uri, spezialgesetzliche 
Aktiengesellschaft

Montag, 6. Juni 2011 um 19.30 Uhr im Hotel/Restaurant Höfli, Altdorf

Traktanden

1.	 Protokoll
2.	 Zentrale Dienste
	 Geschäftsbericht 2010
	 Jahresrechnung 2010
	 Wahl Verwaltungsratspräsident
	 Entschädigung Organe
3.	 Deponie
4.	 Termine

Attinghausen, 6. Mai 2011	 ZAKU/Zentrale Organisation für Abfall-
			   bewirtschaftung im Kanton Uri

Eigentumsübertragungen

Gemäss Artikel 970a des Schweizerischen Zivilgesetzbuches (SR 210) werden  
folgende Eigentumsübertragungen veröffentlicht: 

Altdorf

Grundstück Nr.: 180.1201, 521 m2, Plan Nr. 10, Langmatt, Acker, Wiese, Garten-
anlagen, übrige befestigte Flächen, Gebäude, ½ Miteigentumsanteil

Veräusserin: 
Wich Katja, Bahnhofstrasse 14, 6460 Altdorf

Erwerberin: 
Mattli Eliane, Gitschenstrasse 33, 6460 Altdorf
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Eigentumserwerb durch die Veräusserin: 
23. Dezember 2003

Altdorf

Parzelle von 9 m2, ab Grundstück Nr.: 447.1201, Plan Nr. 22, Höfli, Gebäude, übrige 
befestigte Flächen, Trottoir, Strasse, Weg, zu Grundstück Nr.: 329.1201, Plan Nr. 17, 
Plan Nr. 20, Plan Nr. 21, Plan Nr. 22, Breitlohn, Höfli, Im Dorf, Kuonisch Matte, Lehn, 
Müessli Matte, Mühlematt, Rossmätteli, Schützenmatt, Suworowmatte, Turmmatt, 
Utzigmatt, Waldmatt, Strasse, Weg, Trottoir, Gartenanlagen, übrige befestigte Flä-
chen, Weide, Gebäude

Veräusserer: 
Elvy-Gisler Clara, Walnut Tree House, 34 Chapel Lane, GB-Blean/Canterbury 
Kent CT2 9HE; Gisler Paul, Höfenstrasse 34, 6312 Steinhausen; Schranz-Gisler 
Eleonora, Zumbrunnenweg 36, 6460 Altdorf; Gisler Felix, Hellgasse 12, 6460 
Altdorf; Gisler Cäcilia, Hellgasse 12, 6460 Altdorf

Erwerberin: 
Einwohnergemeinde Altdorf, 6460 Altdorf

Eigentumserwerb durch die Veräusserer: 
5. April 1994

Altdorf

Parzelle von 11 m2, ab Grundstück Nr.: 448.1201, Plan Nr. 22, Höfli, übrige befes-
tigte Flächen, Gebäude, zu Grundstück Nr.: 329.1201, Plan Nr. 17, Plan Nr. 20, Plan 
Nr. 21, Plan Nr. 22, Breitlohn, Höfli, Im Dorf, Kuonisch Matte, Lehn, Müessli Matte, 
Mühlematt, Rossmätteli, Schützenmatt, Suworowmatte, Turmmatt, Utzigmatt, 
Waldmatt, Strasse, Weg, Trottoir, Gartenanlagen, übrige befestigte Flächen, Wei-
de, Gebäude

Veräusserer: 
Meier-Gasser Martha, Feldliweg 10, 6460 Altdorf; Meier-Gasser Magdalena, 
Bresteneggstrasse 7, 6460 Altdorf; Zanitti-Kempf Hans Peter, Alter Kirchweg 19, 
4800 Zofingen; Zanitti-Kistler Urs, Herrengasse 2, 6460 Altdorf; Zanitti Beat, 
Schwandenholzstrasse 224, 8046 Zürich; Zwyssig-Furrer Kurt und Furrer 
Zwyssig Ursula, Hellgasse 3, 6460 Altdorf; Meier Michael, Spitalstrasse 6, 6460 
Altdorf

Erwerberin: 
Einwohnergemeinde Altdorf, 6460 Altdorf

Eigentumserwerb durch die Veräusserer: 
diverse
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Altdorf

Grundstück Nr.: 660.1201, 23113 m2, Plan Nr. 27, Vogelsang, Gartenanlagen, 
Strasse, Weg, Acker, Wiese, geschlossener Wald, Gebäude, übrige befestigte Flä-
chen; Grundstück Nr.: 1186.1201, 9523 m2, Plan Nr. 27, Vogelsang, Acker, Wiese, 
Gartenanlagen, Strasse, Weg, geschlossener Wald

Veräusserer: 
Walker-Arnold Franz, Schybenplätzliweg 4, 6460 Altdorf

Erwerber: 
Walker-Imhof Thomas, Schybenplätzliweg 4, 6460 Altdorf

Eigentumserwerb durch den Veräusserer: 
22. Dezember 1981

Altdorf

Grundstück Nr.: 2363.1201, 219 m2, Plan Nr. 20, Turmmatt, Gartenanlagen, Ge-
bäude, Strasse, Weg; Grundstück Nr.: M5517.1201, Autoabstellplatz E55, 1⁄37 Mit-
eigentum an Nr. D2378.1201

Veräusserin: 
HTS Architekten + Partner AG, Hellgasse 23, 6460 Altdorf

Erwerber: 
Scheiber René und Knechtle Jacqueline, Turmmattweg 50, 6460 Altdorf

Eigentumserwerb durch die Veräusserin: 
22. Juni 2009

Altdorf

Grundstück Nr.: 2418.1201, 349 m2, Plan Nr. 61, Unter Eggberg, Gartenanlagen, 
Strasse, Weg

Veräusserer: 
Bissig-Zurfluh Hans, Im Ried 4, 6462 Seedorf

Erwerber: 
Gisler-Arnold Beat, Axenstrasse 72, 6454 Flüelen

Eigentumserwerb durch den Veräusserer: 
11. Januar 1966, 4. Mai 1966

Altdorf

Grundstück Nr.: 2420.1201, 405 m2, Plan Nr. 61, Unter Eggberg, Gartenanlagen, 
Acker, Wiese

Veräusserer: 
Bissig-Zurfluh Hans, Im Ried 4, 6462 Seedorf
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Erwerberin: 
Gotthard Immobilien GmbH, Schachengasse 7, 6467 Schattdorf

Eigentumserwerb durch den Veräusserer: 
11. Januar 1966, 4. Mai 1966

Andermatt

Grundstück Nr.: S1670.1202, Sonderrecht an der 5-Zimmer-Wohnung im 2. Ober-
geschoss und Nebenraum, 345⁄1000 Miteigentum an Nr. 55.1202

Veräusserer: 
Russi-Jauch Robert, Casa Urana, 6742 Pollegio

Erwerber: 
Russi-Fässler René, Bahnhofstrasse 11, 6490 Andermatt

Eigentumserwerb durch den Veräusserer: 
30. Juni 2010, 1. April 2011

Grundstück Nr.: S1670.1202, Sonderrecht an der 5-Zimmer-Wohnung im 2. Ober-
geschoss und Nebenraum, 345⁄1000 Miteigentum an Nr. 55.1202, ½ Miteigentums-
anteil

Veräusserer: 
Russi-Fässler René, Bahnhofstrasse 11, 6490 Andermatt

Erwerberin: 
Russi-Fässler Verena, Bahnhofstrasse 11, 6490 Andermatt

Eigentumserwerb durch den Veräusserer: 
18. April 2011

Bürglen

Grundstück Nr.: 26.1205, 13 396 m2, Plan Nr. 52, Grund, Gartenanlagen, Acker, 
Wiese, Gebäude, Strasse, Weg, übrige befestigte Flächen

Veräusserer: 
Walker-Arnold Franz, Schybenplätzliweg 4, 6460 Altdorf

Erwerber: 
Walker-Imhof Thomas, Schybenplätzliweg 4, 6460 Altdorf

Eigentumserwerb durch den Veräusserer: 
22. Dezember 1981

Bürglen

Grundstück Nr.: 520.1205, 1659 m2, Plan Nr. 8, Niderrieden, Gartenanlagen, übri-
ge befestigte Flächen, Gebäude, Strasse, Weg
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Veräusserer: 
Erben des Baumann-Epp Martin

Erwerberin: 
Baumann-Epp Margrit, Niederrieden 40, 6463 Bürglen

Eigentumserwerb durch die Veräusserer: 
15. Dezember 2009

Erstfeld

Grundstück Nr.: 705.1206, 583 m2, Plan Nr. 14, Ächerli, Strasse, Weg, Gartenanla-
gen, Wasserbecken, Gebäude

Veräusserer: 
Erben des Dittli-Risi Albert

Erwerber: 
Lauer-Indergand Jochen und Anita, Schützenmattring 3, 6374 Buochs

Eigentumserwerb durch die Veräusserer: 
27. Juni 1989

Flüelen

Grundstück Nr.: 333.1207, 847 m2, Plan Nr. 9, Chrüzmatt, Acker, Wiese, Garten-
anlagen, See/Ausgleichsbecken, übrige befestigte Flächen, Gebäude

Veräusserer: 
Picard-Siegwart Heinz und Ruth, Zeindlemattweg 15, 5070 Frick

Erwerber: 
Picard Stefan, General Guisan-Strasse 34, 5000 Aarau

Eigentumserwerb durch die Veräusserer: 
17. Oktober 1991, 17. September 1997, 10. August 2005

Grundstück Nr.: 632.1207, 509 m2, Plan Nr. 9, Chrüzmatt, Acker, Wiese

Veräusserer: 
Picard-Siegwart Heinz und Ruth, Zeindlemattweg 15, 5070 Frick

Erwerber: 
Picard Benno, Zeindlemattweg 15, 5070 Frick

Eigentumserwerb durch die Veräusserer: 
17. Oktober 1991, 17. September 1997, 10. August 2005

Grundstück Nr.: 633.1207, 541 m2, Plan Nr. 9, Chrüzmatt, Strasse, Weg, Acker, Wiese

Veräusserer: 
Picard-Siegwart Heinz und Ruth, Zeindlemattweg 15, 5070 Frick



Erwerberin: 
Picard Hein Corinne, Bergstrasse 18, 5000 Aarau

Eigentumserwerb durch die Veräusserer: 
17. Oktober 1991, 17. September 1997, 10. August 2005

Flüelen

Grundstück Nr.: S825.1207, Sonderrecht an der 51⁄2-Zimmer-Wohnung Nr. 5 im 
Erdgeschoss und Nebenraum, 75⁄1000 Miteigentum an Nr. 510.1207; Grundstück Nr.: 
M778.1207, 1⁄58 Miteigentum an Nr. 218.1207; Grundstück Nr.: M808.1207, 1⁄58 Mit-
eigentum an Nr. 218.1207

Veräusserer: 
Gisler-Arnold Erwin, Seestrasse 2, 6462 Seedorf

Erwerber: 
Tresch-Gasser Josef und Edith, Bodenwaldstrasse 28, 6462 Seedorf

Eigentumserwerb durch den Veräusserer: 
21. Dezember 1995, 6. August 1998

Göschenen

Grundstück Nr.: 233.1208, 628 m2, Plan Nr. 2, Breiti, Gartenanlagen, Gebäude

Veräusserer: 
Epp-Iseli Marcel, Kurszentrum Bitzi, 6482 Gurtnellen

Erwerber: 
Traxel Oskar, Ringstrasse 137, 6487 Göschenen

Eigentumserwerb durch den Veräusserer: 
25. Dezember 2001, 3. Dezember 2007

Schattdorf

Grundstück Nr.: 327.1213, 448 m2, Plan Nr. 29, Spielmatt, Strasse, Weg, Garten-
anlagen, Gebäude

Veräusserer: 
Erben des Strebel-Hurschler Karl

Erwerber: 
Bunschi Rudolf, Reussmatt 3, 6468 Attinghausen

Eigentumserwerb durch die Veräusserer: 
4. November 2010

Schattdorf

Grundstück Nr.: 1328.1213, 591 m2, Plan Nr. 24, Ölerrüti, Strasse, Weg, Trottoir, 
Gebäude, übrige befestigte Flächen, Gartenanlagen

640� Veranstaltung



Veräusserer: 
Poletti-Tresch Renato und Edith, Oelerrütti 8, 6467 Schattdorf

Erwerber: 
Poletti Carlo, Oelerrütti 8, 6467 Schattdorf

Eigentumserwerb durch die Veräusserer: 
21. April 1981

Schattdorf

Grundstück Nr.: 1687.1213, 233 m2, Plan Nr. 26, Eyrüti, Gartenanlagen, Gebäude, 
übrige befestigte Flächen, Acker, Wiese

Veräusserin: 
Roth-Gisler Louisa, Breitsteinweg 5, 4704 Niederbipp

Erwerber: 
Schuler-Lüönd Beat, Ringstrasse 8a, 6467 Schattdorf

Eigentumserwerb durch die Veräusserin: 
diverse

Schattdorf

Grundstück Nr.: S1814.1213, Sonderrecht an Verkaufs-, Lager- und Ausstellungs-
raum im Erdgeschoss, 195⁄1000 Miteigentum an Nr. 1419.1213

Veräusserin: 
Jelmoli Immobilien AG, bei Swiss Prime Site AG, Froburgstrasse 1, 4600 Olten

Erwerber: 
Waldhorn-Pearl Gerhard, Reussstrasse 25, 6468 Attinghausen; Waldhorn 
Theodor, Dorfstrasse 12, 6454 Flüelen

Eigentumserwerb durch die Veräusserin: 
3. Dezember 2010

Seelisberg

Grundstück Nr.: 343.1215, 395 m2, Plan Nr. 12, Oberdorf, Acker, Wiese, übrige be-
festigte Flächen, Trottoir, Gebäude, Gartenanlagen; Grundstück Nr.: 344.1215, 135 m2, 
Plan Nr. 12, Oberdorf, Acker, Wiese, Gartenanlagen, Gebäude

Veräusserer: 
Erben des Aschwanden Karl

Erwerber: 
Arnold Isidor, Fruttweg 7b, 6377 Seelisberg

Eigentumserwerb durch die Veräusserer: 
20. September 2009

Gesetzgebung� 641
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Silenen

Grundstück Nr.: 360.1216, 498 m2, Plan Nr. 12, Rusli, Gartenanlagen, Strasse, 
Weg, übrige befestigte Flächen, Gebäude, ½ Miteigentumsanteil

Veräusserin: 
Epp-Baumann Yvonne, Ruslistrasse 7, 6473 Silenen

Erwerber: 
Epp-Baumann Andreas, Ruslistrasse 7, 6473 Silenen

Eigentumserwerb durch die Veräusserin: 
28. März 2000

Silenen

Grundstück Nr.: 1277.1216, 733 m2, Plan Nr. 23, Stetten, Acker, Wiese

Veräusserin: 
Bau AG Immobilien und Verwaltungen, vordere Hofstatt 1, 6472 Erstfeld

Erwerberin: 
Tschenett-Gisler Esther, Blumenfeldstrasse 13, 6462 Seedorf

Eigentumserwerb durch die Veräusserin: 
22. Dezember 1965

Spiringen

Grundstück Nr.: D900.1218, Plan Nr. 9, Unterster Wang, Stall, Baurecht auf All-
mend, 128 m2, zulasten Nr. 2.1218; Grundstück Nr.: D901.1218, Plan Nr. 9, Unters-
ter Wang, Hütte mit Stubli (unter einem Dach), Baurecht auf Allmend, 51 m2, zu-
lasten Nr. 2.1218

Veräusserer: 
Gisler Anton, Weltigasse 19, 6460 Altdorf; Gisler Peter, Weltigasse 19, 6460 
Altdorf

Erwerber: 
Stadler Walter, Byfangweg 27, 6460 Altdorf

Eigentumserwerb durch die Veräusserer: 
8. Mai 2000

Spiringen

Grundstück Nr.: D898.1218, Plan Nr. 9, Unterster Wang, Hütte mit Stubli und Milch-
haus (unter einem Dach), Baurecht auf Allmend, 95 m2, zulasten Nr. 2.1218; Grund-
stück Nr.: D899.1218, Plan Nr. 9, Unterster Wang, Stall mit Schweinestall, Baurecht 
auf Allmend, 135 m2, zulasten Nr. 2.1218; Grundstück Nr.: D903.1218, Plan Nr. 9, 
Unterster Wang, Käsgaden, Baurecht auf Allmend, 18 m2, zulasten Nr. 2.1218
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Veräusserer: 
Walker-Arnold Franz, Schybenplätzliweg 4, 6460 Altdorf

Erwerber: 
Walker-Imhof Thomas, Schybenplätzliweg 4, 6460 Altdorf

Eigentumserwerb durch den Veräusserer: 
2. September 2010

Unterschächen

Grundstück Nr.: D579.1219, Plan Nr. 22, Bödmern, Stall, Baurecht auf Allmend, 33 m2, 
zulasten Nr. 460.1219; Grundstück Nr.: D580.1219, Plan Nr. 22, Bödmern, Hütte mit 
Stubli und Milchhaus (unter einem Dach), Baurecht auf Allmend, 63 m2, zulasten 
Nr. 460.1219; Grundstück Nr.: D581.1219, Plan Nr. 22, Bödmern, Stall, Baurecht auf 
Allmend, 146 m2, zulasten Nr. 460.1219; Grundstück Nr.: D582.1219, Plan Nr. 22, 
Bödmern, Wohnhaus, Baurecht auf Allmend, 22 m2, zulasten Nr. 460.1219

Veräusserer: 
Walker-Arnold Franz, Schybenplätzliweg 4, 6460 Altdorf

Erwerber: 
Walker-Imhof Thomas, Schybenplätzliweg 4, 6460 Altdorf

Eigentumserwerb durch den Veräusserer: 
2. September 2010

Unterschächen

Grundstück Nr.: D838.1219, Plan Nr. 33, Oberalp, Hütte mit Stubli und Milchhaus 
(unter einem Dach), Baurecht auf Allmend, 96 m2, zulasten Nr. 1023.1219; Grund-
stück Nr.: D839.1219, Plan Nr. 33, Oberalp, Stall mit Gütereinrichtung, Baurecht auf 
Allmend, 140 m2, zulasten Nr. 1023.1219

Veräusserer: 
Gisler Anton, Weltigasse 19, 6460 Altdorf; Gisler Peter, Weltigasse 19, 6460 
Altdorf

Erwerber: 
Stadler Walter, Byfangweg 27, 6460 Altdorf

Eigentumserwerb durch die Veräusserer: 
8. Mai 2000

Grundstück Nr.: D965.1219, Plan Nr. 33, Bödmerlücke, Geräteschopf, Baurecht 
auf Allmend, 7 m2, zulasten Nr. 1023.1219

Veräusserer: 
Gisler-Kempf Anton, Rosenbergweg 8, 6460 Altdorf
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Erwerber: 
Stadler Walter, Byfangweg 27, 6460 Altdorf

Eigentumserwerb durch den Veräusserer: 
13. April 2000

Altdorf, 6. Mai 2011	 Amt für das Grundbuch

Handelsregister

Das Amt für Justiz, Abt. Justiz und Handelsregister, veröffentlicht folgende im 
Schweizerischen Handelsamtsblatt publizierten Eintragungen:

Schweizerisches Handelsamtsblatt Nr. 80 vom 26. April 2011, Seite 18

19. April 2011

Ziegenzuchtgenossenschaft Urner Oberland und Umgebung, 
in Göschenen, CH-120.5.001.395-1, Genossenschaft (SHAB Nr. 40 vom 25.2.2011, 
S. 15, Publ. 6049492). Firma neu: Ziegenzuchtgenossenschaft Urner Oberland 
und Umgebung in Liquidation. Die Genossenschaft ist mit Beschluss der General-
versammlung vom 1.4.2011 aufgelöst. Eingetragene Personen neu oder mutierend: 
Senn, Karl, von Wassen, in Göschenen, Präsident und Liquidator, mit Einzelunter-
schrift als Liquidator [bisher: Präsident mit Kollektivunterschrift zu zweien]; Loretz-
Mattli, Marianne, von Göschenen und Silenen, in Silenen, Mitglied und Kassierin, 
ohne Zeichnungsberechtigung [bisher: Mitglied und Kassierin mit Kollektivunter-
schrift zu zweien]; Schilter, Martin, von Flüelen, in Gurtnellen, Mitglied und Aktuar, 
ohne Zeichnungsberechtigung [bisher: Mitglied und Aktuar mit Kollektivunterschrift 
zu zweien]. 

Schweizerisches Handelsamtsblatt Nr. 82 vom 28. April 2011, Seite 18

21. April 2011

a3 Betonpumpen AG, 
in Bürglen UR, CH-120.9.000.025-1, c/o Agir Aggregat AG, Industriezone Schä-
chenwald, 6463 Bürglen UR, Zweigniederlassung (Neueintragung). Identifikations-
nummer Hauptsitz: CH-020.3.902.938-5. Firma Hauptsitz: a3 Betonpumpen AG. 
Rechtsform Hauptsitz: Aktiengesellschaft. Hauptsitz: Affoltern am Albis. 
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21. April 2011 

BET Beteiligungsgesellschaft AG, 
in Altdorf UR, CH-120.3.002.015-1, Aktiengesellschaft (SHAB Nr. 236 vom 4.12.2008, 
S. 18, Publ. 4763446). Statutenänderung: 4.4.2011, 20.04.2011. Firma neu: PRIMMO 
International AG. Übersetzungen der Firma neu: (PRIMMO International Ltd.). Domizil 
neu: Rathausplatz 7, 6460 Altdorf UR. Zweck neu: Die Gesellschaft bezweckt den 
Betrieb von internationalen Internetplattformen, insbesondere im Immobilienbereich. 
Die Gesellschaft kann Zweigniederlassungen und Tochtergesellschaften im In- und 
Ausland errichten und sich an anderen Unternehmungen im In- und Ausland beteili-
gen. Die Gesellschaft kann alle kommerziellen, finanziellen und anderen Tätigkeiten 
ausüben, welche mit dem Zweck der Gesellschaft im Zusammenhang stehen. Die 
Gesellschaft kann Grundeigentum erwerben, belasten und veräussern. Aktien neu: 
100 Namenaktien zu Fr. 1000.–. [bisher: 100 Inhaberaktien zu Fr. 1000.–]. Mitteilun-
gen neu: Mitteilungen an die Aktionäre erfolgen per Brief oder Email an die im Aktien-
buch verzeichneten Adressen. Vinkulierung neu: Die Übertragbarkeit der Namenak-
tien ist nach Massgabe der Statuten beschränkt. 

21. April 2011

Kraftwerk Wassen AG, 
in Wassen, CH-120.3.000.612-3, Aktiengesellschaft (SHAB Nr. 77 vom 22.4.2010, 
S. 18, Publ. 5597874). Ausgeschiedene Personen und erloschene Unterschriften: 
von Weissenfluh, Thomas Dr., von Hasliberg, in Luzern, mit Kollektivunterschrift zu 
zweien. Eingetragene Personen neu oder mutierend: Brun, Thomas, von Hergiswil 
bei Willisau, in Schenkon, mit Kollektivunterschrift zu zweien; Graf, Dr. Felix, von 
Winterthur, in Zürich, mit Kollektivunterschrift zu zweien; Widmer, Jürgen, von Has-
le bei Burgdorf, in Hagendorn(Cham), mit Kollektivunterschrift zu zweien. 

Schweizerisches Handelsamtsblatt Nr. 84 vom 2. Mai 2011, Seite 16

27. April 2011 

BMTI GmbH, 
in Erstfeld, CH-120.4.001.951-5, Gesellschaft mit beschränkter Haftung (SHAB  
Nr. 78 vom 23.4.2010, S. 16, Publ. 5599638). Eingetragene Personen neu oder 
mutierend: Burger, Wilhelm, deutscher Staatsangehöriger, in Bergdietikon, mit Kol-
lektivprokura zu zweien. 

27. April 2011

Boden Immo AG, 
in Andermatt, CH-120.3.000.045-1, Aktiengesellschaft (SHAB Nr. 39 vom 25.2.2010, 
S. 20, Publ. 5513816). Statutenänderung: 20.4.2011. Aktienkapital neu: Fr. 
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250 000.– [bisher: Fr. 100 000.–]. Liberierung Aktienkapital neu: Fr. 250 000.– [bis-
her: Fr. 100 000.–]. Aktien neu: 250 Inhaberaktien zu Fr. 1000.–. [bisher: 100 In-
haberaktien zu Fr. 1000.–]. Ordentliche Erhöhung des Aktienkapitals. 

27. April 2011 

Braunviehzuchtgenossenschaft Unterschächen, 
in Unterschächen, CH-120.5.001.372-1, Genossenschaft (SHAB Nr. 195 vom 
7.10.2010, S. 16, Publ. 5842364). Firma neu: Braunviehzuchtgenossenschaft Un-
terschächen in Liquidation. Die Genossenschaft ist mit Beschluss der Generalver-
sammlung vom 4.3.2011 aufgelöst. Eingetragene Personen neu oder mutierend: 
Arnold-Kempf, Josef, von Spiringen, in Unterschächen, Kassier, ohne Zeichnungs-
berechtigung [bisher: Kassier mit Kollektivunterschrift zu zweien]; Arnold, Dominik, 
von Spiringen, in Spiringen, Vizepräsident, ohne Zeichnungsberechtigung [bisher: 
Vizepräsident mit Kollektivunterschrift zu zweien]; Herger, Robert, von Unterschä-
chen, in Unterschächen, Sekretär, ohne Zeichnungsberechtigung [bisher: Sekretär 
mit Kollektivunterschrift zu zweien]; Kempf, Franz, von Unterschächen, in Unter-
schächen, Präsident und Liquidator, mit Einzelunterschrift als Liquidator [bisher: 
Präsident mit Kollektivunterschrift zu zweien]. 

27. April 2011

Genossenschaft für ländliches Bauen des Kantons Uri (GLB Uri), 
in Seedorf UR, CH-120.5.001.381-8, Genossenschaft (SHAB Nr. 158 vom 
18.8.2008, S. 19, Publ. 4615458). Ausgeschiedene Personen und erloschene 
Unterschriften: Jauch, Beat, von Silenen, in Bristen (Silenen), Vizepräsident, mit 
Kollektivunterschrift zu zweien. Eingetragene Personen neu oder mutierend: Mu-
heim, Walter, von Unterschächen, in Unterschächen, Vizepräsident, mit Kollektiv-
unterschrift zu zweien [bisher: Mitglied ohne Zeichnungsberechtigung]; Zurfluh, 
Franz, von Gurtnellen, in Intschi (Gurtnellen), Mitglied, ohne Zeichnungsberechti-
gung. 

27. April 2011

Interclean Trading Ltd., 
in Bauen, CH-120.3.000.643-8, Aktiengesellschaft (SHAB Nr. 224 vom 18.11.2008, 
S. 15, Publ. 4736460). Statutenänderung: 27.4.2011. Sitz neu: Altdorf UR. Domizil 
neu: c/o lic. iur. Barbara Merz Wipfli, Am Rathausplatz, 6460 Altdorf UR. 

Altdorf, 6. Mai 2011 	 Amt für Justiz
			   Abteilung Justiz und Handelsregister
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Bau- und Planungsrecht

Bauplanauflagen

Nach Artikel 13 des Baugesetzes des Kantons Uri (RB 40.1111) und Artikel 76 des 
Gesetzes über die Einführung des Schweizerischen Zivilgesetzbuches (RB 9.2111) 
werden folgende Bauvorhaben veröffentlicht:

Altdorf

n � Bauherrschaft: Hauger-Clavadetscher Franz, Gemeindehausplatz 1, Altdorf 
Bauvorhaben: Neubau Tiefgarage 
Bauplatz: Vogelsanggasse 7, Parzelle 684

Bürglen

n � Bauherrschaft: Baugemeinschaft Breiten – Hagni – Rütteli, vertreten durch 
Ambros Furger, St. Sebastiangasse 7, Bürglen 
Bauvorhaben: Erschliessungsstrasse 
Bauplatz: Breiten – Hagni 
Bemerkung: Planeinsicht bei der Gemeinde

n � Bauherrschaft: Loretz Iwan, Obere Feldgasse 1, Bürglen 
Bauvorhaben: Erweiterung Kleinbaute 
Bauplatz: Obere Feldgasse 1, Parzelle L387.1205 
Bemerkung: profiliert

Erstfeld

n � Bauherrschaft: Swisscom (Schweiz) AG, Weinberglistrasse 4, Luzern 
Bauvorhaben: Erweiterung der best. Mobilfunkanlage 
Bauplatz: SBB-Areal nordwestlich der Passarelle, Parzelle L308.1206 
Bemerkung: profiliert

n � Bauherrschaft: Tresch-Gisler Josef und Ursula, Gardeweg 3, Erstfeld 
Bauvorhaben: Anbau Doppelgarage mit darüberliegendem Esszimmer 
Bauplatz: Gardeweg 3, Parzelle L572.1206 
Bemerkung: profiliert

n � Bauherrschaft: Zurfluh-Arnold Walter und Helen, Oberwiler, Erstfeld 
Bauvorhaben: Wohnhausanbau (Küchenvergrösserung) 
Bauplatz: Oberwiler, Parzelle L825.1206 
Bemerkung: profiliert, Baute ausserhalb Bauzone
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Flüelen

n � Bauherrschaft: Urner Kantonalbank, Bahnhofstrasse 1, Altdorf 
Einwohnergemeinde Flüelen, Flüelen 
Bauvorhaben: Neubau UKB mit Buswendeplatz und Überdachung Unterfüh-
rung 
Bauplatz: Hauptplatz, Flüelen, Parzelle 382 und 173 
Bemerkung: profiliert

Silenen

n � Bauherrschaft: Esther Tschenett, Blumenfeldstrasse 13, Seedorf 
Bauvorhaben: Neubau EFH 
Bauplatz: Stetten, Parzelle L 1277.1216 
Bemerkung: profiliert

n � Bauherrschaft: Kirchgemeinde Silenen, Postfach 24, Silenen 
Bauvorhaben: Neubau gedeckter Sitzplatz 
Bauplatz: Kirchstrasse 55, Parzelle L 416.1216 
Bemerkung: profiliert

Spiringen

n � Bauherrschaft: Brand-Inderbitzin Anton, Tal, Spiringen 
Bauvorhaben: Ersatzneubau Weidestall, Hitze- und Nässeunterstand 
Bauplatz: Mürg, Parzelle 435 
Bemerkung: profiliert

n � Bauherrschaft: Gisler Anton und Peter, Weltigasse 19, Altdorf 
Bauvorhaben: Neubau Melkstall 
Bauplatz: Ober-Orthalten, Urnerboden, Parzelle 3 
Bemerkung: Profilierung auf Verlangen

Innert 20 Tagen können schriftlich eingegeben werden:

a)	� privatrechtliche Einsprachen in zweifacher Ausfertigung beim zuständigen 
Landgerichtspräsidium (Uri oder Ursern) mit Eingabekopie an die Gemeinde-
baubehörde der betreffenden Gemeinde. Privatrechtliche Baueinsprachen sind 
im Rahmen der ZPO kostenpflichtig.

b)	� Einsprachen auf Grund der Gemeindebauordnung oder anderer öffentlich-
rechtlicher Bestimmungen bei der Gemeindebaubehörde der betreffenden Ge-
meinde.

Altdorf, 6. Mai 2011
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Rodungsgesuch

Bürglen

Grundeigentümer:	 Korporation Uri, Gotthardstrasse 3, 6460 Altdorf; Private
Standort:	 Stiglissammler-Hagni, Parzellen 461, 894, 1153 und 1154
Rodungsfläche:	 temporäre Rodung 	 460 m2

			   permanente Rodung	 700 m2

			   Total	 1160 m2

Ersatz:		 Aufforstung an Ort und Stelle 460 m2

			   Massnahmen zugunsten des Natur- und Landschaftsschutzes 
			   (Art. 7 Abs. 3 WaG), Biotophege im Wald
Zweck der Rodung:	Erschliessung Hagni
Gesuchsteller:	 Baugemeinschaft Breiten-Hagni, c/o Ambros Furger,
			   Sebastiangasse 7, 6463 Bürglen

Die Gesuchsunterlagen liegen auf der Gemeindekanzlei Bürglen vom 6. Mai 2011 
bis zum 26. Mai 2011 zur Einsicht auf.

Wer ein schutzwürdiges Interesse nachweist, kann innert 20 Tagen seit der Veröf-
fentlichung im Amtsblatt bei der Sicherheitsdirektion Uri, Lehnplatz 22, 6460 Alt-
dorf gegen das Rodungsgesuch Einsprache erheben.

Altdorf, 6. Mai 2011	 Amt für Forst und Jagd

Offene Stellen

Bildungs- und Kulturdirektion Uri

Wir suchen per 1. Oktober 2011 eine/einen 

Berufs-, Studien- und Laufbahnberaterin/Berufs-, Studien- und 
Laufbahnberater (60–80%) 

Hauptaufgaben: Studienberatungen und Studienwahlvorbereitung am Obergym-
nasium; Berufsberatungen und Berufswahlvorbereitung am Untergymnasium; Stu-
dien- und Laufbahnberatungen für Erwachsene; Mitarbeit im Berufsinformations-
zentrum sowie bei Veranstaltungen und Projekten; allenfalls Übernahme der 
Funktion einer Case Managerin/eines Case Managers Berufsbildung. 
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Anforderungen: BBT-anerkannter Abschluss in Berufs-, Studien- und Laufbahn-
beratung bzw. in fortgeschrittener Ausbildung oder Universitätsabschluss mit 
Hauptfach Psychologie (Master bzw. Lizenziat) mit der Bereitschaft, den entspre-
chenden MAS-Studiengang (www.cchrm.ch) zu absolvieren; Flexibilität und Be-
reitschaft zur Mitarbeit in einem kleinen Team.

Wir bieten: ein vielseitiges und abwechslungsreiches Aufgabengebiet mit grossem 
Handlungsspielraum für Ihre Initiative; ein kleines, flexibles Team; zeitgemässe An-
stellungsbedingungen nach kantonalem Personalrecht. 

Nähere Auskünfte erteilt Ihnen Josef Renner, Leiter der Abteilung Berufs-, Studien- 
und Laufbahnberatung, Telefon 041 875 20 58, E-Mail josef.renner@ur.ch. Ihre Be-
werbung mit den üblichen Unterlagen senden Sie bitte bis 15. Juni 2011 an die 
Bildungs- und Kulturdirektion Uri, Klausenstrasse 4, 6460 Altdorf.

Altdorf, 6. Mai 2011	 Bildungs- und Kulturdirektion Uri
			   Josef Arnold, Regierungsrat

Finanzdirektion Uri

Das Amt für Steuern ist ein Dienstleistungsbetrieb des Kantons Uri. Eine wichtige 
Aufgabe des Amtes bildet die Schätzung der Grundstücke im ganzen Kanton. 

Infolge Pensionierung des bisherigen Stelleninhabers suchen wir auf den 1. Sep-
tember 2011 oder nach Vereinbarung eine oder einen

Grundstückschätzer/in

Als Grundstückschätzer/in vereinbaren Sie mit den Eigentümern die Schätzungs-
termine und nehmen die steueramtlichen Schätzungen für nichtlandwirtschaftliche 
Grundstücke vor. Sie behandeln Einsprachen im Vorverfahren und pflegen Kontak-
te mit Grundeigentümern, Behörden und verschiedenen Amtsstellen. Später be-
steht allenfalls die Möglichkeit, die Leitung der Abteilung zu übernehmen.

Sie verfügen über eine Ausbildung als Immobilienschätzer/in oder sind als Bau-
fachmann (Architekt, Bauzeichner, Bauführer, etc.) tätig  und verfügen vorzugswei-
se über Fachkenntnisse als Immobilienschätzer/in. Sie arbeiten gerne selbststän-
dig, sind einsatzfreudig, belastbar, entscheidungs- und kontaktfreudig. 

Wir bieten Ihnen ein kollegiales Arbeitsumfeld und fortschrittliche Anstellungsbe-
dingungen gemäss dem kantonalen Personalrecht. 

Schriftliche Bewerbungen mit den üblichen Unterlagen sind bis 14. Mai 2011 an 
das Amt für Steuern, Winterberg, 6460 Altdorf, zu senden. Weitere Auskünfte er-
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teilt Ihnen gerne Carmen Kleiner, Leiterin der Abteilung Grundstückschätzung, 
Telefon 041 875 21 28.

Altdorf, 6. Mai 2011	 Finanzdirektion Uri
			   Josef Dittli, Landesstatthalter

Justizdirektion Uri

Infolge Kündigung der bisherigen Stelleninhaberin ist beim Landgericht Uri die Stelle 

einer kaufmännischen Mitarbeiterin/eines kaufmännischen Mitarbeiters

wiederzubesetzen. 

Aufgabenbereich: allgemeine gerichtsspezifische Sekretariatsarbeiten und Admi-
nistration; Empfangs- und Telefondienst; Sachbearbeitung und Dossierverwaltung; 
Geschäftskontrolle (Tribuna); Rechnungswesen; Archivwesen.

Wir erwarten: abgeschlossene kaufmännische Lehre oder gleichwertige Ausbil-
dung; praktische Erfahrung im Rechtswesen ist von Vorteil; gute EDV-Kenntnisse; 
gute Ausdrucksfähigkeit in Wort und Schrift; Selbstständigkeit; Belastbarkeit und 
Flexibilität; Teamfähigkeit.

Wir bieten: eine interessante und vielseitige Tätigkeit in einem kleinen Team; zeit-
gemässe Anstellungsbedingungen gemäss kantonaler Personalverordnung.

Stellenantritt: 1. August 2011 oder nach Vereinbarung.

Für weitere Auskünfte steht Ihnen Landgerichtspräsidentin Uri, Agnes H. Planzer 
Stüssi, Telefon 041 875 22 62, gerne zur Verfügung.

Wenn wir Ihr Interesse geweckt haben, richten Sie bitte Ihre Bewerbung mit den 
üblichen Unterlagen bis spätestens 20. Mai 2011 an die Justizdirektion Uri, Rat-
hausplatz 5, 6460 Altdorf.

Altdorf, 6. Mai 2011	 Justizdirektion Uri
			   Dr. Heidi Z’graggen, Regierungsrätin
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Landgerichtspräsidium

Landgerichtspräsidium Ursern

Gerichtliches Verbot

Auf Verlangen der Eigentümer wird folgendes gerichtliches Verbot erlassen: 
Unberechtigten wird das Benützen (Befahren und Parkieren) der Liegenschaften 
L125, Hospental und L126, Hospental, mit Fahrzeugen aller Art verboten.
Widerhandlungen gegen das gerichtliche Verbot können auf Antrag mit Busse bis 
zu Fr. 2000.– bestraft werden.

Andermatt, 18. April 2011 (GP 08/11)		  Landgerichtspräsidentin Ursern
				    Silvia Russi

Staatsanwaltschaft

Strafbefehlspublikation (Art. 88 StPO)

Die Staatsanwaltschaft des Kantons Uri hat am 18. März 2011 in der Strafsache 
gegen, ASANI Sami, geboren am 26. Juli 1984, von Mazedonien, wohnhaft in AT-
1110 Wien, Kaiser-Ebersdorfstrasse 208/4/8, zurzeit unbekannten Aufenthaltes, 
folgenden Strafbefehl erlassen:

1.	� ASANI Sami wird wegen grober Verkehrsregelverletzung durch Wenden im 
Gotthardstrassentunnel (Art. 27 Abs. 1 SVG, Art. 34 Abs. 2 SVG, Art. 36 Abs. 
1 VRV, Art. 39 Abs. 1 VRV, Art. 73 Abs. 6 lit. a SSV) schuldig befunden.

2.	� ASANI Sami wird bestraft mit einer Geldstrafe von 15 Tagessätzen à Fr. 30.–. 
	 Die Geldstrafe wird bedingt ausgesprochen bei einer Probezeit von 2 Jahren. 	
3.	 Zusätzlich wird eine Busse ausgesprochen von Fr. 600.–.
	 Bei Nichtbezahlen der Busse beträgt die Ersatzfreiheitsstrafe 6 Tage.

4.	� Die amtlichen Kosten, bestehend aus den Kosten Staatsanwaltschaft von  
Fr. 150.–, werden der beschuldigten Person auferlegt.

5. 	� Gegen den Strafbefehl können nach Art. 354 StPO die beschuldigte Person 
und weitere Betroffene bei der Staatsanwaltschaft innert 10 Tagen schriftlich 
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Einsprache erheben. Die Einsprachen sind zu begründen; ausgenommen ist 
die Einsprache der beschuldigten Person. Die Einsprache ist schriftlich in 
Deutsch oder deutsch übersetzt einzureichen. Ohne gültige Einsprache wird 
der Strafbefehl zum rechtskräftigen und vollstreckbaren Urteil.

Altdorf, 6. Mai 2011	 Staatsanwaltschaft Uri

Rechtsauskunft

Die nächste unentgeltliche Rechtsauskunft des Urner Anwaltsverbandes ist am 
Donnerstag, 19. Mai 2011, 14.00 bis 17.00 Uhr.

Rechtsanwalt lic. iur. Hermann Näf, Spittelstrasse 5, 6472 Erstfeld, Telefon 041 
880 16 16.

Telefonische und schriftliche Auskünfte können aus organisatorischen Gründen 
nicht erteilt werden. Eine Anmeldung ist unbedingt erforderlich.

Veranstaltungen

Korporationen

Samstag, 7. Mai 2011 von 18.00 bis 20.00 Uhr
Sonntag, 8. Mai 2011 von 08.30 bis 11.00 Uhr
n � Auszahlung Korporationsbürgernutzen pro 2010
im Gemeindesaal, altes Schulhaus, Bürglen
Bezugsberechtigt sind Bürgerinnen und Bürger der Korporation Uri, die am 1. Ja-
nuar 2010 in Bürglen Wohnsitz hatten.



Veranstaltungskalender Altdorf
Mai

7. 		  Ständchen zum Muttertag, Feldmusik Altdorf, Unterlehn � Sa, 10.15
7. 		  Zentralschweizer Ländlermusikkonzert � Sa, 20.00
		  Verband Schweizer Volksmusik, Theater(uri)
7. 		  Premiere «Die Katze», Jugendtheater Altdorf, Aula Hage � Sa, 20.00
		  weitere Aufführungen bis 4. Juni jeweils Mi, Fr, Sa (20.00 Uhr)
		  sowie So, 22./29. Mai (17.00 Uhr)
7. 		  Compagnie BuffPapier, Kellertheater im Vogelsang � Sa, 20.15
8. 		  Kinderanimation, Schwimmbad Altdorf � So, 9.30
9. 		  Kartonsammlung, Strassensammlung ZAKU � Mo, ab 7.00
9./10.	 Volksschiessen, Sportschützen Altdorf, Pistolenstand � Mo/Di
10. 		 Referat «Erziehung – worauf es wirklich ankommt», � Di, 19.00
		  Seelsorgeraum Altdorf, Schulhaus St. Karl
12. 		 Grosser Warenmarkt, Lehnplatz Donnerstag
14. 		 Papiersammlung, Strassensammlung der Gemeinde Altdorf � Sa, ab 7.30
14. 		 Textiliensammlung, Strassensammlung TEXAID � Sa, ab 8.00
13.–14.	Sonnenbrillen-Ausstellung, Kündig und Sélébam, Theater(uri) � Fr/Sa
14. 		 Langer Samstag: Geschäfte bis 20.00 Uhr geöffnet, Neues Altdorf � Sa
14. 		 Kinderworkshop, Haus für Kunst Uri � Sa, 10.00–12.00
14. 		 Eucharistiefeier mit Freunde der Kirchenmusik, 
		  Kirche St. Martin � Sa, 18.00
14. 		 Heimatabend der Trachtengruppe Altdorf, Winkel � Sa, 20.00
15. 		 Volksabstimmung � Sonntag
15. 		 Internationaler Museumstag, Haus für Kunst Uri � So
15. 		 Korporationsgemeinde, Korporation Uri, Zeughaus � So, 11.00–17.00
17. 		 Maimesse in St. Martin, Frauengemeinschaft Altdorf � Di, 19.30
18. 		 Pistolenfeldschiessen, Pistolenstand � Mi, 17.30–19.30
		  weitere Daten: Mi, 25. / Fr, 27. (jeweils 17.30–19.30) / Sa, 28. (8.30–11.30)
19. 		 Konzert der Mittelschule Uri, Theater(uri) � Do, 18.00
20. 		 Grünabfuhr, Strassensammlung ZAKU � Fr, 7.00
20. 		 Jahreskonzert Jugendmusik Altdorf, Theater(uri) � Fr, 20.00
21. 		 Urner Jugi-Tag 2011, Turnverein Altdorf, Sportanlage Feldli � Sa, 8.00
21. 		 Erstkommunionfeier der Sonderschule, Kirche Bruder Klaus � Sa, 10.00
21. 		 Radball Schweizer-Meisterschaft, Radsport Altdorf, Winkel � Sa, ab 12.00
21. 		 Kruger Brothers in concert, Theater(uri) � Sa, 20.00
24. 		 TRAFO Musik Laus, Theater(uri) � Di, 20.00
26. 		 Rechnungsgemeinde, Gemeinde Altdorf, Theater(uri) 
		  grosser Saal � Do, 19.00
27. 		 SILK Tanz-Performance, Theater(uri) � Fr, 20.00
		  weitere Aufführungen: So, 28. Mai, 11.00/17.00 Uhr



27. 		 Muotataler Abend, Haus der Volksmusik, 
		  Hotel Goldener Schlüssel � Fr, 20.00
27.–28.	Jodelsymposium, Haus der Volksmusik, Hotel Goldener Schlüssel � Fr/Sa
28.		 Eucharistiefeier mit dem Gospelchor Uri, Kirche Bruder Klaus � Sa, 16.30
29. 		 Urner Kinderfestival � So, 10.00–17.00
		  Aussengelände MSA-Baracken / Swimmbad Altdorf / 
		  Allmend Flüelen
29. 		 Synchro-Show, Synchronschwimmen Altdorf, 
		  Schwimmbad Altdorf � So, 19.00
31. 		 TRAFO Musik Oberstufe Altdorf, Theater(uri) � Di, 20.00

Juni

2. 		  Jodlermesse an Christi Himmelfahrt, Kirche St. Martin � Do, 9.30
4. 		  Grünabfuhr, Strassensammlung ZAKU � Sa, 7.00
4. 		  Summer-Jam, Jugendarbeit Altdorf, Winkel � Sa, ab 10.00
4. 		  Abschlusskonzert mit Slowpoke, Kellertheater im Vogelsang � Sa, 21.30
6. 		  Kirchgemeindeversammlung, Kirchenzentrum Bruder Klaus � Mo, 20.00
8. 		  JazzAmMittwoch: Co Streiff und Federlosband, Theater(uri) � Mi, 20.00
8./9. 	 Vortragsübung der Musikschule Uri, Aula Hage � Mi/Do, 18.00
9. 		  Was ist Informatik?, Schulnetz Uri, Theater(uri) � Do, 20.00
10. 		 Obligatorisch-Schiessen, Schützenhaus Flüelen � Fr, 17.30–19.30
10. 		 Theater «Der Rekord», Theater(uri) � Fr, 20.00
11.–13.	Help Pfingstlager, Samariterverband Uri, Winkel / Feldli / Hage � Sa–Mo
11. 		 Eucharistiefeier mit der Musikschule Uri, Kirche Bruder Klaus � Sa, 16.30
12. 		 Pfingstgottesdienst mit dem Cäcilienverein, Kirche St. Martin � So, 10.00
14. 		 TRAFO Ballett, Theater(uri) � Di, 20.00
15. 		 Gschichtä- und Märlichischtä mit Carmen � Mi, 14.15–14.45
		  Kantonsbibliothek Uri Stiftung
15. 		 JazzAmMittwoch: Roger Scheiber Bossa Quartett, Theater(uri) � Mi, 20.00
17. 		 Altmetallsammlung, Gemeinde Altdorf, Feuerwehrlokal � Fr, 13.30–17.00
18. 		 Grünabfuhr, Strassensammlung ZAKU � Sa, 7.00
18. 		 Papiersammlung, Strassensammlung Gemeinde Altdorf � Sa, 7.30
18. 		 Flüchtlingstag 2011, SRK und AG Flüchtlingstag, Winkel � ganzer Tag
18. 		 «Barockes in der zeitgenössischen Kunst», Haus für Kunst Uri � Sa
		  Ausstellung bis So, 28. Aug.
18. 		 Tanzmeeting der J+S-Gymnastik- & T-anzgruppen, 
		  Theater(uri) � Sa, 17.00/20.00
18. 		 Eucharistiefeier mit Freunde der Kirchenmusik, 
		  Kirche St. Martin � Sa, 18.00
19. 		 Kinderanimation, Schwimmbad Altdorf � So, 9.30
19. 		 Firmgottesdienst, Kirche St. Martin � So, 9.30
21. 		 TRAFO Volksmusik, Theater(uri) � Di, 20.00



21. 		 Ökum. Schulschlussgottesdienst der Oberstufe, 
		  Kirche Bruder Klaus � Di, 8.20
21. 		 Wandergottesdienst, Frauengemeinschaft Altdorf, 
		  St.-Anna-Kapelle � Di, 19.00
22. 		 Ökum. Schulschlussgottesdienst der Primarstufe, 
		  Kirche St. Martin � Mi, 8.20
23. 		 Schwimmbad durchgehend geöffnet bis 15. August
23. 		 Fronleichnam mit der Feldmusik Altdorf � Do, 7.30/10.00
		  Unterlehn/Altersheim Rosenberg
23. 		 Fronleichnamsgottesdienst, anschliessend Pfarreibrunch � Do, 8.00–13.00
		  Seelsorgeraum Altdorf, Lehnplatz / Winkel
24. 		 Nothelferkurs Teil 1, Samariterverein Altdorf, Winkel � Fr, 19.45–22.00
25. 		 Nothelferkurs Teil 2, Samariterverein Altdorf, Winkel � Sa, 8.00–17.00



 

VOLKSWIRTSCHAFTS-
DIREKTION 

 

Volkswirtschaftsdirektion Telefon: 041 - 875 24 28 
Abteilung Heimarbeit Telefax: 041 - 875 24 12 
Klausenstrasse 4, 6460 Altdorf Sachbearbeiter/ in: Reto Bossi 
Internet:  www.ur.ch E-Mail: reto.bossi@ur.ch 
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AUSSCHREIBUNG DER AUSBILDUNGSBEITRÄGE
(STIPENDIEN UND DARLEHEN) FÜR DAS SCHULJAHR 
2008/2009

Gestützt auf die Verordnung über die Ausrichtung von Ausbildungsbeiträgen 
(Stipendienverordnung, RB 10.2201) richtet der Kanton Uri Ausbildungsbeiträge 
(Stipendien und Darlehen) aus.

Gesuche für Ausbildungsbeiträge sind mit dem amtlichen Formular (inklusive der 
darin geforderten Beilagen) bis zum 30. September 2008 einzureichen an:

Bildungs- und Kulturdirektion
Ausbildungsbeiträge
Klausenstrasse 4
6460 Altdorf

Beitragsberechtigt sind Ausbildungen nach der obligatorischen Schulzeit, die  
länger als vier Monate dauern oder im Falle von berufsbegleitenden Ausbildungen 
mehr als 400 Lektionen umfassen. Die Ausbildung muss entweder nach dem  
1. Januar 2008 begonnen worden sein oder im Laufe des Jahres 2008 fort-
gesetzt werden. Rückwirkend (z.B. für das Schuljahr 2007/2008) werden keine 
Beiträge gewährt.

Mit dem Gesuch um einen kantonalen Ausbildungsbeitrag ist für Bürger und Bürge-
rinnen der Korporation Uri gleichzeitig die Bewerbung um ein Stipendium bei der 
Korporation Uri verbunden.

Weitere Unterlagen oder Informationen sind auf dem Internet abrufbar unter:
www.ur.ch (Aktuell: Unterlagen zu Stipendiengesuchen anklicken).

Weitere Auskunft und die notwendigen Formulare erhalten Sie auch bei:

Für Altdorf, Bürglen und Schattdorf: Für alle anderen Urner Gemeinden:
Bildungs- und Kulturdirektion Uri Bildungs- und Kulturdirektion Uri
Rebeka Baumann Ines Arnold
Klausenstrasse 4, 6460 Altdorf Klausenstrasse 4, 6460 Altdorf
Tel. 041 875 20 56, rebeka.baumann@ur.ch  Tel. 041 875 20 55, ines.arnold@ur.ch

BILDUNGS- UND KULTURDIREKTION
Der Vorsteher
Josef Arnold, Regierungsrat

BILDUNGS- UND  
KULTURDIREKTION

K



CONVOCAZIONE DELL’ASSEMBLEA GENERALE ORDINARIA
GESTIONE STALVEDRO SA 6780 AIROLO

Gli azionisti della Gestione Stalvedro SA sono convocati per l’Assemblea Generale Ordinaria, 
giovedì 26 maggio 2011 alle ore 17.00, presso il ristorante dell’Area di Servizio di Stalvedro.

I certificati con il diritto di voto sono ottenibili giovedì 26 maggio 2011 dalle ore 14.30 alle ore 
16.00, mediante consegna di un certificato bancario di deposito oppure con la presentazione delle 
azioni.

TRATTANDE

1.
1.1. Protocollo della Assemblea generale Ordinaria del 28 maggio 2010
1.2. Relazione di esercizio
 – Proposta del CdA:, accettazione dei due punti.

2.
2.1. Conti d’esercizio 2010
2.2. Rapporto dell’Ufficio di Revisione
 – Proposta del CdA, accettazione dei due punti.

3.
3.1. Destinazione dell’utile d’esercizio
   Utile d’esercizio    377’264
   Utile riportato      10’460

   Totale a disposizione    387’724
   Dividendo 10%     238’500

   Riporto a nuovo      36’972

 Proposta del CdA, accettazione

4.
4.1. Sgravio dell’Amministrazione
 – Proposta del CdA, accettazione

5.
5.1. Nomine statutarie
5.2. Riconferma per un altro anno dell’Ufficio di Revisione
 – Proposta del CdA, accettazione

6.
6.1. Eventuali

La relazione d’esercizio può essere consultata:
 – Sul sito web www.stalvedro.ch
 – Presso gli sportelli della Banca Raiffeisen di Airolo
 – Presso gli uffici dell’area di Servizio di Stalvedro

Conformemente alle disposizioni di legge ed allo Statuto, la convocazione è pubblicata sul Foglio 
Ufficiale Svizzero di Commercio Foglio Ufficiale del Canton Ticino e Canton Uri.

Airolo, 25 aprile 2011 IL CONSIGLIO DI AMMINISTRAZIONE
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